

(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

# **DISCIPLINARE DI GARA**

PROCEDURA APERTA SOPRA SOGLIA COMUNITARIA ESPLETATA IN MODALITA' TELEMATICA SULLA PIATTAFORMA ELETTRONICA START DI REGIONE TOSCANA PER L'AFFIDAMENTO DEI SERVIZI ASSICURATIVI IN FAVORE DEL COMUNE DI TERRANUOVA BRACCIOLINI" N. 7 LOTTI - CPV principale: 66510000-8 – N. GARA ANAC: 8590096

\*\*\*\*\*\*



(PROVINCIA DI AREZZO)

U.O.A. Contratti Pubblici



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# SOMMARIO

PREMESSE	
SEZIONE 1	5
PUNTI DI CONTATTO – INDICAZIONI DI MASSIMA SUL FUNZIONAMENTO DELLA PIATTAFORMA START - MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA – OGGETTO DELL'APPALTO - DOCUMENTAZIONE ALLEGATA - IMPORTO DEL SERVIZIO – FO DI PARTECIPAZIONE – AVVALIMENTO – LUOGO DI ESECUZIONE – DURATA – PENALI – CONTABILIZZAZIONE E PAGAMENTI – SOPRALLUOGO - SUBAPPALTO - GARANZIA PROVVISORIA	
1. PUNTI DI CONTATTO	
1. PONTI DI CONTATTO	3
AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE:	6
RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO:	6
RIFERIMENTO PER NOTIZIE AMMINISTRATIVE DI GARA:	6
RIFERIMENTO PER NOTIZIE INERENTI I SERVIZI ASSICURATIVI:	6
2. INDICAZIONI GENERALI SUL FUNZIONAMENTO DELLA PIATTAFORMA START	6
Riferimento per gli operatori economici per la registrazione e/o per ottenere assistenza da parte della Piattaforma START:	7
3. MODALITA' DI SVOLGIMENTO DELLA PROCEDURA DI GARA	8
A OCCUTTO DELL'ADDALTO	
4. OGGETTO DELL'APPALTO	9
LOTTI:	9
5. DOCUMENTI DI GARA	9
6. CONCORRENTI AMMESSI E FORME DI PARTECIPAZIONE	4.0
6. CONCORRENTI AMINIESSI E FORME DI PARTECIPAZIONE	10
7. COASSICURAZIONE (precisazioni):	11
8. AVVALIMENTO.	12
9. LUOGO DI ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI DEL SERVIZIO	13
10. PROROGA TECNICA	13
11. VALORE COMPLESSIVO DELL'APPALTO	13
12. SOPRALLUOGO Non richiesto. Non applicabile.	1/
12. 30F NALLOOGO NOIT TICHIESTO. NOIT applicabile.	14
13. SUBAPPALTO	14
14. GARANZIA PROVVISORIA	14
14.1 POSSIBILITÀ DI RIDUZIONE DELLA GARANZIA:	
REQUISITI DI PARTECIPAZIONE - REQUISITI DI ORDINE GENERALE - REQUISITI DI ORDINE PARTICOLARE: a) Requisiti di idoneità	10
professionale - c)- Requisiti di capacità tecnica-professionale	16
1. REQUISITI DI ORDINE GENERALE DI PARTECIPAZIONE:	
2. REQUISITI DI ORDINE PARTICOLARE - REQUISITI DI IDONEITA' - lett. a) e c) dell'art. 83 del D. lgs. 50/2016):	16
a)- Requisiti di Idoneità professionale	17
b)- Requisiti di capacità economica e finanziaria	
c) Poquiciti di canacità tecnica professionale	10



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

NOTE per i raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, coassicurazioni, aggregazioni di imprese di rete, GEIE	
Note per i consorzi di cooperative e di imprese artigiane e i consorzi stabili	19
d)- Iscrizione e regolare operatività sulla piattaforma elettronica START	19
SEZIONE 3	20
MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA - MODALITA' DI PARTECIPAZIONE ALLA GARA – DOCUMENTAZIONE	
AMMINISTRATIVA DA PRESENTARE E ISTRUZIONI SULLA COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DEI SINGOLI DOCUMENTI – LOTTO E	)I
GARA – DOCUMENTAZIONE DA PRESENTARE PER RIMETTERE L'OFFERTA TECNICA ED ECONOMICA - OFFERTE ANOMALE -	
SOCCORSO ISTRUTTORIO – NON RICHIESTA DEL "PASSOE"	20
1. MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA GARA:	
1. WODALITA DI ESPLETAMENTO DELLA GANA.	20
2. MODALITA' DI PARTECIPAZIONE	20
2. MODALITA DI PARTECIPAZIONE	20
2 2001 15 17 27 20 15 14 14 14 17 27 27 14 2 4 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2	24
3. DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA PRESENTARE:	21
(A)	22
4. ISTRUZIONI SULLA COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DEI SINGOLI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI: (Busta elettronica "A").	22
DOMANDA E SCHEDA DI PARTECIPAZIONE	
Modulo A.1 - D.G.U.E. (Documento Unico Europeo di Gara)	
GARANZIA PROVVISORIA di cui all'art. 93 del D.lgs. 50/2016	
MODULO PER AVVALIMENTO	25
MODULO-DICHIARAZIONE PER IMPRESE CHE CONCORRONO IN FORMA DI CONSORZIO	26
OPZIONALE	26
MODULO-DICHIARAZIONE PER COLORO CHE CONCORRONO IN FORMA RAGGRUPPAMENTI DI IMPRESE (c.d. R.T.I. o A.T.I.	126
OPZIONALE	,
DICHIARAZIONE CUMULATIVA – DICHIARAZIONI INTEGRATIVE - accettazione delle norme contenute nell'allegato "G"	
OBBLIGATORIO per tutti i concorrenti	
Note sulla documentazione e dichiarazioni ulteriori per i soggetti associati	
CONTRIBUTO ANAC PER PARTECIPAZIONE ALLA GARA: NON RICHIESTO – Inapplicabile	
5. LOTTO DI GARA	
5.1) - OFFERTA (O.E.P.V.) Lotti 1, 2, 3 e 4:	29
Punteggio massimo attribuibile: punti 70 offerta tecnica + punti 30 offerta economica	29
i) MODULO PER OFFERTA TECNICA	
ii. OFFERTA ECONOMICA: Punteggio massimo attribuibile: punti 30	32
ii. MODULO-OFFERTA ECONOMICA (generato dal sistema START)	32
MODALITA' DI COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICA SULLA PIATTAFORMA START	32
5.2) - OFFERTA (Lotti 5, 6 e 7):	33
CRITERIO MINOR PREZZO rispetto alla base di gara di ciascun lotto	33
iii. MODULO-OFFERTA ECONOMICA (generato dal sistema START)	33
MODALITA' DI COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICA SULLA PIATTAFORMA START	
WODALIA DI COMI DI LIONE E I NESCHI PERO DELLE OTI ENTINE SOLEMA IN MATARIA CHIANA CHI	54
METODO/FORMULA PER IL CALCOLO DELL'OFFERTA ECONOMICA:	35
8. OFFERTE ANOMALE	
6. OFFENTE ANOMALE	50
9. CAUSE ESCLUSIONE	26
7. CAUSE ESCLUSIONE	30
9. SOCCORSO ISTRUTTORIO	20
3. DUCCUNDU ID I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U I I U	3ర
40 DDECICATIONE CHILLA DDECENTATIONE DECILATE MON È DICHIECTO DACCOE	20
10. PRECISAZIONE SULLA PRESENTAZIONE DEGLI ATTI: NON È RICHIESTO PASSOE	
SEZIONE 4	
TERMINE DI SCADENZA PER LA PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE – COMMISSIONE DI GARA – DATA E LUOGO DELLA 1° SEDUTA E	
GARA – SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE/FASI PROCEDURALI	39



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

	1. TERMINE DI SCADENZA PER LA PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE	39
	2. COMMISSIONE DI GARA	39
	3. DATA E LUOGO DELLA 1° SEDUTA DI GARA	40
	4. SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE DI GARA – LAVORI DELLA COMMSSIONE	40
	5. FASI PROCEDURALI – APERTURE A EVALUTAZIONE DELLE BUSTE "B" e "C":	40
SEZ	ZIONE 5	41
AG PE	GIUDICAZIONE – NORME CONTRATTUALI DI MASSIMA – ACCESSO AGLI ATTI – NORME RELATIVE AL TRATTAMENTO DEI DATI RSONALI – PUBBLICITA' AL BANDO DI GARA E RIMBORSO SEPESE PUBBLICITA'	41
	2. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO	42
	3. ALTRE CONDIZIONI PARTICOLARI DI ESECUZIONE - BROKER	44
	4. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE	44
	5. ACCESSO AGLI ATTI - ORGANO COMPETENTE PER EVENTUALI PROCEDURE DI RICORSO	44
	6. NORME RELATIVE AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	45
	7. PUBBLICITA'	45
	7.1. RIMBORSO SPESE DI PUBBLICITA'	45



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

#### **PREMESSE**

Con determina a contrattare n. 1161 del 16.06.2022 questa Amministrazione ha stabilito di affidare i "SERVIZI ASSICURATIVI IN FAVORE DEL COMUNE DI TERRANUOVA BRACCIOLINI", per i lotti di seguito indicati:

LOTTO	DESCRIZIONE	CIG
LOTTO 1	RCT/O	92602117DB
LOTTO 2	All risks	92602231C4
LOTTO 3	Tutela Legale	9260234AD5
LOTTO 4	RC Patrimoniale	9260242172
LOTTO 5	Infortuni	92602518DD
LOTTO 6	Kasko	9260257DCF
LOTTO 7	RCA / ARD Libro Matricola	9260275CAA

Ai sensi dell'articolo 58 del Codice, la presente procedura aperta è interamente svolta tramite il sistema informatico per le procedure telematiche di Regione Toscana (di seguito anche "Piattaforma") accessibile all'indirizzo www https://start.toscana.it/ conforme alle prescrizioni dell'articolo 44 del Codice e del decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri n. 148/2021. Tramite il sito si accede alla procedura nonché alla documentazione di gara.

L'affidamento avverrà mediante:

- procedura aperta (ex art. 60 del D. lgs. 50/20016) e:
- con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa (c.d. "O.E.P.V." ai sensi del combinato disposto di cui all'art. 36 comma 9 bis) e art. 95 comma 2 del D.L. 50/2016 e s.m.i. ), per i Lotti n. 1, 2, 3 e 4 (ripartizione del punteggio attribuibile: offerta "tecnico-qualitativa": 70 punti su 100 offerta "prezzo": 30 punti su 100)
- con il criterio del "minor prezzo" rispetto alla base di gara di ciascun lotto ai sensi dell'art. 95 comma 4, lett. b), del d.lgs. 50/2016 per i lotti n. 5, 6 e 7.

Il luogo di svolgimento del Servizio è: Italia (Codice Nuts: IT) – Comune di Terranuova Bracciolini (AR) **Codice Nuts ITE18** 

- Classificazione **CPV** (*Common Procurement Vocabulary*): **66510000-8 (Servizi assicurativi) -** CPC: 81.812.814

#### **SEZIONE 1**

PUNTI DI CONTATTO – INDICAZIONI DI MASSIMA SUL FUNZIONAMENTO DELLA PIATTAFORMA START - MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA – OGGETTO DELL'APPALTO - DOCUMENTAZIONE ALLEGATA - IMPORTO DEL SERVIZIO – FORME DI PARTECIPAZIONE – AVVALIMENTO – LUOGO DI ESECUZIONE – DURATA – PENALI – CONTABILIZZAZIONE E PAGAMENTI – SOPRALLUOGO - SUBAPPALTO - GARANZIA PROVVISORIA

# 1. PUNTI DI CONTATTO



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

**AMMINISTRAZIONE AGGIUDICATRICE**: comune di Terranuova Bracciolini, Piazza Repubblica 16, CAP. 52028 - Terranuova Bracciolini (Arezzo) - tel. 055919471 (centralino) - fax 0559199656 - sito internet http://www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it – PEC: protocollo.terranuova-bracciolini@cert.legalmail.it

#### **RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO:**

**Arch. Marco Novedrati** – Dirigente dell'Area 2 – Servizi al Territorio del Comune di Terranuova Bracciolini (AR) - mail: marco.novedrati@comune.terranuova-bracciolini.ar.it - tel. 0559194756.

#### RIFERIMENTO PER NOTIZIE AMMINISTRATIVE DI GARA:

U.O.A. Contratti Pubblici - mail: gare@comune.terranuova-bracciolini.ar.it.

Responsabile: Istr. Direttivo Cioli Angelo (tel. 0559194759)

Istr. Tecnico Massimo Ballantini (tel. 0559194721)

#### RIFERIMENTO PER NOTIZIE INERENTI I SERVIZI ASSICURATIVI:

**Dr. Carrara Stefano** – Responsabile Servizio Provveditorato-Economato del Comune di Terranuova Bracciolini - mail: stefano.carrara@comune.terranuova-bracciolini.ar.it. (tel. 055.9194704).

### 2. INDICAZIONI GENERALI SUL FUNZIONAMENTO DELLA PIATTAFORMA START

La piattaforma START, accessibile all'indirizzo url: <a href="https://start.toscana.it">https://start.toscana.it</a> consente di svolgere gare aperte, ristrette e negoziate per l'affidamento di forniture, servizi, lavori pubblici e progettazione con modalità interamente telematica. Le norme tecniche di funzionamento della piattaforma sono rinvenibili nel Regolamento: NORME TECNICHE DI FUNZIONAMENTO DEL SISTEMA TELEMATICO ACQUISTI REGIONALE DELLA TOSCANA – START (approvate con Decreto Dirigenziale n. 3631 del 06/08/2015 e succ. modifiche), accessibile all'indirizzo <a href="https://start.toscana.it/site-references/progetto">https://start.toscana.it/site-references/progetto</a>

La Piattaforma garantisce l'integrità dei dati, la riservatezza delle offerte e delle domande di partecipazione. La Piattaforma è realizzata con modalità e soluzioni tecniche che impediscono di operare variazioni sui documenti definitivi, sulle registrazioni di sistema e sulle altre rappresentazioni informatiche e telematiche degli atti e delle operazioni compiute nell'ambito delle procedure, sulla base della tecnologia esistente e disponibile.

Le attività e le operazioni effettuate nell'ambito della Piattaforma sono registrate e attribuite all'operatore economico e si intendono compiute nell'ora e nel giorno risultanti dalle registrazioni di sistema.

Il sistema operativo della Piattaforma è sincronizzato sulla scala di tempo nazionale di cui al decreto del Ministro dell'industria, del commercio e dell'artigianato 30 novembre 1993, n. 591, tramite protocollo NTP o standard superiore.

L'acquisto, l'installazione e la configurazione dell'hardware, del software, dei certificati digitali di firma, della casella di PEC o comunque di un indirizzo di servizio elettronico di recapito certificato qualificato, nonché dei collegamenti per l'accesso alla rete Internet, restano a esclusivo carico dell'operatore economico.

La Piattaforma è accessibile in qualsiasi orario dalla data di pubblicazione del bando alla data di scadenza del termine di presentazione delle offerte.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Riferimento per gli operatori economici per la registrazione e/o per ottenere assistenza da parte della Piattaforma START:

Help-Desk START/Soc. I-Faber - risoluzione di eventuali problemi tecnico-informatici di uso della piattaforma, nell'accesso al sistema, nella configurazione hardware. Contatti: e-mail: <a href="mailto:start.oe@accenture.com">start.oe@accenture.com</a> – Tel. **081008010** - da lunedì a venerdì dalle ore 08:30 alle 18:30

#### **SOFTWARE NECESSARIO**

Browser Consigliato: (eventuali restrizioni "pop-up" devono essere eliminate)

- Google CHROME aggiornato alla release 80 o superiore

#### Alternativi:

- Microsoft Internet Explorer 11 o superiori;
- Microsoft Edge
- Mozilla Firefox aggiornato;
- Safari (con ultimi aggiornamenti);

Inoltre, devono essere presenti i software normalmente utilizzati per l'editing e la lettura dei documenti tipo (elenco indicativo)

- MS Office (dalla versione 2007 in poi), Open Office o Libre Office;
- Acrobat Reader o altro lettore documenti PDF

Va ricordato che per garantire una maggiore riservatezza delle trasmissioni viene richiesto certificato SSL con livello di codifica a 128 bit.

### FIRMA DIGITALE DEGLI ATTI

Per firmare digitalmente, ove richiesto, la documentazione di gara, i titolari o legali rappresentanti o procuratori degli operatori economici che intendono partecipare alla gara dovranno essere in possesso di un certificato qualificato di firma elettronica che, al momento della sottoscrizione, non risulti scaduto di validità ovvero non risulti revocato o sospeso. Ai sensi del Regolamento (UE) n. 910/2014 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 23 luglio 2014, il certificato qualificato dovrà essere rilasciato da un prestatore di servizi fiduciari qualificati presente nella lista di fiducia (trusted list) pubblicata dallo Stato membro in cui è stabilito. Al fine di verificare la validità delle firme digitali e delle firme elettroniche qualificate basate su certificati rilasciati da tutti i soggetti autorizzati in Europa, la Commissione europea ha reso disponibile un'applicazione open source utilizzabile on line sul sito dell'Agenzia per l'Italia Digitale nella sezione "Software di verifica". L'amministrazione utilizzerà tale applicazione per il riconoscimento e la verifica dei documenti informatici sottoscritti nei diversi Stati Membri della Comunità.

### COMUNICAZIONI TRA LA STAZIONE APPALTANTE E GLI OPERATORI ECONOMICI

Ai sensi delle norme di funzionamento della Piattaforma elettronica START di Regione Toscana, tutte le comunicazioni nell'ambito della procedura, comprese quelle previste dall'art. 76 del D. Igs. 50/2016, avvengono e si danno per eseguite UNICAMENTE mediante spedizione di messaggi di posta elettronica alla casella di posta elettronica certificata del concorrente. I Messaggi vengono automaticamente inviati alla casella PEC indicata dall'Operatore economico in fase di registrazione alla Piattaforma telematica START, ovvero come riportata dallo stesso nella "domanda di partecipazione e scheda di rilevazione". Eventuali comunicazioni aventi interesse di carattere generale, da parte della Stazione Appaltante, inerenti la documentazione di gara o relative ai chiarimenti forniti, possono essere altresì pubblicate sul Sito nell'area riservata alla procedura (c.d. "dettaglio di gara"), visibili a tutti. Ai sensi dell'art. 76, comma 6 del Codice, i concorrenti sono tenuti ad indicare, in sede di offerta, l'indirizzo PEC o, solo per i concorrenti aventi sede in altri Stati membri, l'indirizzo di posta elettronica, da utilizzare ai fini delle comunicazioni di



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

cui all'art. 76, comma 5, del Codice. Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC/posta elettronica o problemi temporanei nell'utilizzo di tali forme di comunicazione, dovranno essere tempestivamente segnalate alla Stazione Appaltante; diversamente la medesima declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni. In caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2, lett. b) e c) del Codice, la comunicazione recapitata al Consorzio si intende validamente resa a tutte le consorziate. In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all'offerente si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.

N.B. Il sistema telematico di acquisti online del comune di Terranuova Bracciolini utilizza la casella denominata noreply@start.toscana.it per inviare tutti i messaggi di posta elettronica. I concorrenti sono tenuti a controllare che le mail inviate dal sistema non vengano respinte né trattate come Spam dal proprio sistema di posta elettronica e, in ogni caso, a verificare costantemente sul sistema la presenza di comunicazioni.

Le eventuali richieste di chiarimenti relative alla procedura in oggetto dovranno essere formulate unicamente attraverso l'apposita sezione "chiarimenti", nell'area riservata START alla presente procedura. Attraverso ed unicamente lo stesso mezzo, la Stazione Appaltante provvederà a fornire le risposte. Non si daranno risposte per telefono, fax, mail istituzionale dell'ente o in qualsiasi modo diverso da quello sopra indicato. L'amministrazione comunale NON fornisce supporto per problematiche di funzionamento della Piattaforma, per le quali si rimanda al precedente a quanto riportato al precedente punto 1.2.

La Stazione Appaltante si propone di rispondere alle richieste di chiarimenti che perverranno entro un termine congruo e si ritiene svincolata dall'obbligo di risposta a quesiti che perverranno oltre le ore 12.00 del quinto giorno antecedente la data di scadenza del termine stabilito per la ricezione delle offerte.

La Stazione Appaltante si ritiene sin d'ora indenne da qualsiasi responsabilità nel caso di mancate risposte ai concorrenti, che possano derivare da problematiche di ordine tecnico e di varia natura (Interruzione Server, errori nell'invio di posta elettronica, blocco di mail da parte dei Provider, ecc.).

**Attenzione:** Durante l'inserimento dei dati nella scheda domanda di partecipazione, l'operatore economico è tenuto a verificare che l'indirizzo di posta certificata/mail, indicato al momento dell'iscrizione è ancora valido ed attivo.

Per la consultazione delle comunicazioni/invio delle comunicazioni, il concorrente deve:

- 1. Accedere all'area riservata del sistema tramite le proprie credenziali (userid e password)
- 2. Selezionare la gara di interesse
- 3. Selezionare "comunicazioni ricevute" tra le voci di menu previste dal sistema Mediante "passaggio inverso" l'O.E. può inviare richieste di comunicazioni alla stazione appaltante È allegato alla presente l'ALL. "M" Manuale Uso della Piattaforma START per O.E. (che include anche istruzioni sull'invio delle comunicazioni).

# 3. MODALITA' DI SVOLGIMENTO DELLA PROCEDURA DI GARA PER I LOTTI 1, 2, 3 e 4:

- **Procedura aperta** espletata in modalità elettronica sulla Piattaforma telematica START secondo quanto previsto dall'art. 60 del D. lgs. 50/2016:
- con criterio di aggiudicazione ai sensi del combinato disposto di cui all'art. 36 comma 9 bis) e art. 95 comma 2 del D.L. 50/2016 e s.m.i. ovvero con il criterio della "O.E.P.V." Offerta Economicamente Più Vantaggiosa con la seguente ripartizione del punteggio attribuibile: offerta "tecnico-qualitativa": 70 punti su 100 offerta "prezzo": 30 punti su 100;



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

### PER I LOTTI 5, 6 e 7:

- **Procedura aperta** espletata in modalità elettronica sulla Piattaforma telematica START secondo quanto previsto dall'art. 60 del D. lgs. 50/2016.
- con criterio di aggiudicazione "minor prezzo" rispetto alla base di gara di ciascun lotto ai sensi dell'art. 95 comma 4, lett. b), del d.lgs. 50/2016

#### 4. OGGETTO DELL'APPALTO

L'appalto consiste nell'affidamento dei servizi assicurativi per il comune di Terranuova Bracciolini, per i seguenti lotti:

#### LOTTI:

Lotto	Descrizione	CIG		Base di gara annua		Base di gara er periodo di quattro anni	Effetto copertura ore 24:00 del
1	RCT/O	92602117DB	€	23.000,00		92.000,00	30/09/2022
2	All risks	92602231C4	€	25.000,00	€	100.000,00	30/09/2022
3	Tutela Legale	9260234AD5	€	4.000,00	€	16.000,00	30/09/2022
4	RC Patrimoniale	9260242172	€	4.000,00	€	16.000,00	30/09/2022
5	Infortuni	92602518DD	€	2.500,00	€	10.000,00	30/09/2022
6	Kasko	9260257DCF	€	1.000,00	€	4.000,00	30/09/2022
7	RCA /ARD	9260275CAA	€	10.000,00	€	40.000,00	30/09/2022

L'importo a base di gara è comprensivo di ogni imposta e/o onere fiscale.

L'importo degli oneri per la sicurezza da interferenze è pari a euro 0,00. Pertanto, non sussiste la necessità di predisporre un Documento di Valutazione dei Rischi.

L'appalto è finanziato con entrate proprie di Bilancio.

L'offerta economica dovrà essere presentata, **per ciascun lotto**, sull'intera durata dell'appalto, escluse le facoltà di proroga/rinnovo, come indicato nella tabella sopra riportata.

N.B.: Le offerte possono essere presentate per uno o più lotti: un unico offerente può aggiudicarsi uno o più o tutti i lotti oggetto di appalto. L'aggiudicazione avverrà per singolo lotto.

#### 5. DOCUMENTI DI GARA

#### La documentazione di gara comprende:

- Bando GUCE
- Disciplinare di gara
- capitolati speciali di polizza per coperture assicurative relativi ai lotti n. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 riportanti le condizioni di garanzia richieste che dovranno regolare le future polizze
- Elenco dei mezzi, parte integrante del capitolato lotto 7 RCA/ARD
- Elenco immobili principali (dato fornito a puro titolo indicativo. L'elenco non sarà parte del contratto di cui al lotto 2 All risks)



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

- Dettaglio sinistri RCT/O
- Statistiche sinistri altri rami
- Report informativo gara, fornito a puro titolo indicativo

# La modulistica necessaria allo svolgimento della procedura comprende:

- Modulo A.1. D.G.U.E. (**D**ocumento **G**ara **U**nico **E**uropeo)
- Modulo A.3 Modulo per Avvalimento dichiarazione di impegno impresa ausiliaria (opzionale)
- Modulo A.4 Modulo per partecipazione in forma di consorzio (opzionale)
- Modulo A.5 Dichiarazione di impegno coassicurazione RTI valido per singolo lotto (opzionale)
- Modulo A.6 Dichiarazione Cumulativa Accettazione norme contenute nell'allegato "G"
- Modulo A.7 Elaborati tecnici di gara e schema contratto da controfirmare per accettazione da allegare all'offerta economica di cui ai lotti 5, 6 e 7
- Modulo "B" offerta tecnica Dichiarazione di accettazione del capitolato speciale di polizza o di proposta varianti
- ALL. G REGOLAMENTI-ATTI VARI (In visione ai concorrenti al fine della formulazione della dichiarazione di cui al Modulo A.6)
- Modulo "M" Manuale iscrizione, presentazione offerta ed uso della piattaforma START per O.E

#### 6. CONCORRENTI AMMESSI E FORME DI PARTECIPAZIONE

Sono ammessi a partecipare gli operatori economici, anche stabiliti in altri Stati membri, in forma singola o associata, secondo le disposizioni dell'art. 45 del Codice, purché in possesso dei requisiti prescritti come più avanti specificato.

Ai soggetti costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli artt. 47 e 48 del Codice.

È vietato ai concorrenti partecipare al singolo lotto in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di imprese aderenti al contratto di rete (nel prosieguo, aggregazione di imprese di rete).

**È vietato** al concorrente che partecipa al singolo lotto in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti partecipare anche in forma individuale.

È vietato al concorrente che al singolo lotto in aggregazione di imprese di rete partecipare anche in forma individuale. Le imprese retiste non partecipanti alla gara possono presentare offerta, per la medesima gara, in forma singola o associata.

I consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c) del Codice sono tenuti a indicare, in sede di offerta, per quali consorziati il consorzio concorre; a questi ultimi **è vietato** partecipare, in qualsiasi altra forma, al singolo lotto. In caso di violazione, sono esclusi dalla gara sia il consorzio sia il consorziato; in caso di inosservanza di tale divieto si applica l'articolo 353 del codice penale.

Nel caso di consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c) del Codice, le consorziate designate dal consorzio per l'esecuzione del contratto non possono, a loro volta, a cascata, indicare un altro soggetto per l'esecuzione.

Il concorrente che intende partecipare a più lotti è tenuto a presentarsi sempre nella medesima forma (individuale o associata) ed in caso di RTI, sempre nella medesima composizione, pena l'esclusione del soggetto stesso e del concorrente in forma associata cui il soggetto partecipa. I consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c) del Codice possono indicare consorziati esecutori diversi, ma questi ultimi non possono partecipare in altra forma ad altri lotti pena la loro esclusione e quella del consorzio da tutti i lotti.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Le aggregazioni tra imprese aderenti al contratto di rete di cui all'art. 45, comma 2, lett. F) del Codice rispettano la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese in quanto compatibile. In particolare:

- a) nel caso in cui la rete sia dotata di organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica (cd. Rete – soggetto), l'aggregazione di imprese di rete partecipa a mezzo dell'organo comune, che assumerà il ruolo della mandataria, qualora in possesso dei relativi requisiti. L'organo comune potrà indicare anche solo alcune tra le imprese retiste per la partecipazione alla gara ma dovrà obbligatoriamente far parte di queste;
- b) nel caso in cui la rete sia dotata di organo comune con potere di rappresentanza ma priva di soggettività giuridica (cd. Rete contratto), l'aggregazione di imprese di rete partecipa a mezzo dell'organo comune, che assumerà il ruolo della mandataria, qualora in possesso dei requisiti previsti per la mandataria e qualora il contratto di rete rechi mandato allo stesso a presentare domanda di partecipazione o offerta per determinate tipologie di procedure di gara. L'organo comune potrà indicare anche solo alcune tra le imprese retiste per la partecipazione alla gara ma dovrà obbligatoriamente far parte di queste;
- c) nel caso in cui la rete sia dotata di organo comune privo di potere di rappresentanza ovvero sia sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione, l'aggregazione di imprese di rete partecipa nella forma del raggruppamento costituito o costituendo, con applicazione integrale delle relative regole (cfr. Determinazione ANAC n. 3 del 23 aprile 2013).

Per tutte le tipologie di rete, la partecipazione congiunta alle gare deve risultare individuata nel contratto di rete come uno degli scopi strategici inclusi nel programma comune, mentre la durata dello stesso dovrà essere commisurata ai tempi di realizzazione dell'appalto (cfr. Determinazione ANAC n. 3 del 23 aprile 2013).

Il ruolo di mandante/mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese può essere assunto anche da un consorzio di cui all'art. 45, comma 1, lett. B), c) ovvero da una sub-associazione, nelle forme di un RTI o consorzio ordinario costituito oppure di un'aggregazione di imprese di rete.

A tal fine, se la rete è dotata di organo comune con potere di rappresentanza (con o senza soggettività giuridica), tale organo assumerà la veste di mandataria della sub-associazione; se, invece, la rete è dotata di organo comune privo del potere di rappresentanza o è sprovvista di organo comune, il ruolo di mandataria della sub-associazione è conferito dalle imprese retiste partecipanti alla gara, mediante mandato ai sensi dell'art. 48, comma 12, del Codice, dando evidenza della ripartizione delle quote di partecipazione.

Ai sensi dell'art. 186-bis, comma 6, del R.D. 16 marzo 1942, n. 267, l'impresa in concordato preventivo con continuità aziendale può concorrere anche riunita in RTI purché non rivesta la qualità di mandataria e sempre che le altre imprese aderenti al RTI non siano assoggettate a una procedura concorsuale.

È ammessa la partecipazione di più imprese, in coassicurazione, come regolato dai singoli capitolati di polizza. La delegataria sarà tenuta, in ogni caso, ad assolvere direttamente e per intero tutte le obbligazioni contrattuali assunte nei confronti del contraente e/o degli aventi diritto.

Alle imprese che presentino offerta in coassicurazione è preclusa la partecipazione in forma singola o in altra coassicurazione o in altro raggruppamento.

La scelta tra partecipazione singola o in coassicurazione dovrà essere espressa in sede di presentazione dell'offerta.

Sia in caso di imprese temporaneamente raggruppate, sia in caso di coassicurazione, sia in caso di offerta singola, dovrà essere garantita la sottoscrizione del 100% dei rischi, pena l'esclusione dalla gara.

### 7. COASSICURAZIONE (precisazioni):



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Nel caso di coassicurazione, la compagnia aggiudicataria (Delegataria) deve ritenere, facendone espressa dichiarazione di impegno in sede di gara, una quota del rischio, rispetto alle altre singole coassicuratrici, pari ad almeno il 60% del rischio oggetto di gara (Lotto), mentre le singole Compagnie Coassicuratrici (Deleganti) dovranno ritenere – facendone espressa dichiarazione di impegno in sede di gara – una quota del rischio (Lotto) pari ad almeno il 20%.

In caso di coassicurazione, dovrà essere conferita al coassicuratore delegatario la delega dalla quale risulti:

- la percentuale di ripartizione del rischio a carico dell'Assicuratore;
- l'impegno dell'Assicuratore a riconoscere validi ed efficaci gli atti di gestione del coassicuratore delegatario;
- l'impegno dell'Assicuratore a riconoscere validi ed efficaci gli obblighi assunti e l'offerta economica formulata dal coassicuratore delegatario;
- l'accettazione delle quote di coassicurazione riservate dalla compagnia delegataria per ciascuno dei lotti per i quali è presentata offerta.

La Società delegataria si impegna, altresì, in ogni caso e comunque, a emettere atto di liquidazione per l'intero importo dei sinistri e a rilasciare all'Assicurato quietanza per l'ammontare complessivo dell'indennizzo, salvi e impregiudicati i rapporti interni tra le società coassicuratrici.

N.B. Gli operatori economici che volessero partecipare in forma di "Consorzi" (R.T.I. / "A.T.I.) devono indicarlo nel DGUE e obbligatoriamente compilare il Modulo A.4 (vedi più avanti – SEZIONE 3 PROCEDURA DI GARA).

N.B. Gli operatori economici che volessero partecipare in forma di "Raggruppamenti di Imprese" (R.T.I. / "A.T.I.) devono indicarlo nel DGUE e obbligatoriamente compilare il Modulo A.5 (vedi più avanti – SEZIONE 3 PROCEDURA DI GARA).

### 8. AVVALIMENTO.

Ai sensi dell'art. 89 del Codice, l'operatore economico, singolo o associato ai sensi dell'art. 45 del Codice, può dimostrare il possesso dei requisiti di carattere economico, finanziario, tecnico e professionale di cui all'art. 83, comma 1, lett. B) e c) del Codice avvalendosi dei requisiti di altri soggetti, anche partecipanti al raggruppamento.

L'avvalimento è obbligatorio per gli operatori economici che hanno depositato la domanda di concordato, qualora non sia stato ancora depositato il decreto previsto dall'articolo 163 del regio decreto 16 marzo 1942 n 267

Non è consentito l'avvalimento per la dimostrazione dei requisiti generali e di idoneità professionale.

Ai sensi dell'art. 89, comma 1, del Codice, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria. Il concorrente deve allegare il contratto di avvalimento nel quale sono specificati i requisiti economico-finanziari e tecnico-organizzativi messi a disposizione e le correlate risorse strumentali e umane.

Il concorrente e l'ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

È ammesso l'avvalimento di più ausiliarie. L'ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto.

Ai sensi dell'art. 89, comma 7, del Codice, **a pena di esclusione**, non è consentito che l'ausiliaria presti avvalimento per più di un concorrente e che partecipino al singolo lotto sia l'ausiliaria che l'impresa che si avvale dei requisiti.

L'ausiliaria può assumere il ruolo di subappaltatore nei limiti dei requisiti prestati.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

La stazione appaltante verifica se i soggetti della cui capacità l'operatore economico intende avvalersi soddisfano i pertinenti criteri di selezione o se sussistono motivi di esclusione ai sensi dell'articolo 80 (tra cui rientrano anche le false dichiarazioni disciplinate al comma 5, lettera f-bis, dell'articolo citato) ed impone all'operatore economico di sostituire i soggetti che non soddisfano un pertinente criterio di selezione o per i quali sussistono motivi obbligatori di esclusione.

Qualora per l'ausiliaria sussistano motivi obbligatori di esclusione o laddove essa non soddisfi i pertinenti criteri di selezione, la stazione appaltante impone al concorrente di sostituire l'ausiliaria, ai sensi dell'art. 89, comma 3, del Codice.

In qualunque fase della gara sia necessaria la sostituzione dell'ausiliaria, la commissione comunica l'esigenza al RUP, il quale richiede per iscritto al concorrente, la sostituzione dell'ausiliaria, assegnando un termine congruo per l'adempimento, decorrente dal ricevimento della richiesta. Il concorrente, entro tale termine, deve produrre i documenti dell'ausiliaria subentrante (nuove dichiarazioni di avvalimento da parte del concorrente, il DGUE della nuova ausiliaria nonché il nuovo contratto di avvalimento). In caso di inutile decorso del termine ovvero in caso di mancata richiesta di proroga del medesimo, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

È sanabile mediante soccorso istruttorio la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento, a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti aventi data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta.

La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messi a disposizione dall'impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

Per la partecipazione con ricorso all'istituto dell'avvalimento si rimanda comunque a quanto previsto all'art.89 del D. lgs. 50/2016, come modificato dal D.L. 77/2021 convertito in legge 29.07.2021, n. 108, che si intende qui integralmente riportato e ben conosciuto dai partecipanti.

**N.B.** Gli operatori economici che volessero ricorrere all'istituto dell'avvalimento per il raggiungimento dei requisiti di partecipazione devono indicarlo nel DGUE e obbligatoriamente compilare il Modulo A.3 (vedi più avanti – SEZIONE 3 PROCEDURA DI GARA).

#### 9. LUOGO DI ESECUZIONE DELLE PRESTAZIONI DEL SERVIZIO

La durata dell'appalto (escluse le eventuali opzioni) è di 4 anni, decorrenti dalle ore 24:00 del 30.09.2022 alle ore 24:00 del 30.09.2026. **NON è prevista opzione di rinnovo.** 

**10. PROROGA TECNICA** - È invece prevista la c.d. "proroga tecnica" di cui all'art. 106 del D. lgs. 50/2016. La proroga è limitata al tempo strettamente necessario alla conclusione delle procedure per l'individuazione di un nuovo contraente e comunque per un periodo non superiore a giorni 180. In tal caso il contraente è tenuto all'esecuzione delle prestazioni previste nel contratto agli stessi prezzi, patti e condizioni o più favorevoli per la stazione appaltante. La proroga tecnica è attivabile alla scadenza del 30.09.2026, su espressa richiesta scritta formale (tramite PEC) dell'Amministrazione alla/e Compagnia/e.

### 11. VALORE COMPLESSIVO DELL'APPALTO.

Ai fini dell'art. 35, comma 4, del Codice, il valore massimo stimato dell'appalto, comprensivo della facoltà di proroga di 180 giorni, è pari a **312.750,00 (trecentododicimilasettecentocinauanta)** comprensivi di ogni imposta e/o onere fiscale così suddivisi:



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Lotto	Descrizione	CIG	Base di gara annua			Base di gara er periodo di quattro anni	Base di gara quattro anni comprensiva d proroga 180 gg		
1	RCT/O	92602117DB	€	23.000,00	€	92.000,00	€	103.500,00	
2	All risks	92602231C4	€	25.000,00	€	100.000,00	€	112.500,00	
3	Tutela Legale	9260234AD5	€	4.000,00	€	16.000,00	€	18.000,00	
4	RC Patrimoniale	9260242172	€	4.000,00	€	16.000,00	€	18.000,00	
5	Infortuni	92602518DD	€	2.500,00	€	10.000,00	€	11.250,00	
6	Kasko	9260257DCF	€	1.000,00	€	4.000,00	€	4.500,00	
7	RCA /ARD	9260275CAA	€	10.000,00	€	40.000,00	€	45.000,00	
	Imp	valore appalto	€	278.000,00	€	312.750,00			

#### 12. SOPRALLUOGO Non richiesto. Non applicabile.

#### 13. SUBAPPALTO

Il concorrente indica all'atto dell'offerta le parti del servizio che intende subappaltare in conformità a quanto previsto dall'art. 105 del D. lgs 50/16; in mancanza di tali indicazioni il subappalto è vietato.

Non si configurano come attività affidate in subappalto quelle di cui all'art. 105, comma 3 del Codice.

L'aggiudicatario e il subappaltatore sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante dell'esecuzione delle prestazioni oggetto del contratto di subappalto.

Per il subappalto si rimanda comunque all'art. 105 del D.lgs. 50/2016 come modificato dall'art. 47 del D.L. 77/2021, convertito in Legge n. 108 del 29/07/2021, normativa che si intende qui integralmente riportata e conosciuta dagli Operatori Economici rimosso ogni dubbio e/o eccezione.

ATTENZIONE: gli operatori economici che intendono ricorrere al subappalto deve indicarlo nell'apposita sezione del DGUE, pena l'impossibilità di usufruirne se aggiudicatari.

Come previsto dall'articolo 10, comma 1, della legge n. 238 del 2021 NON è richiesta l'indicazione della terna di subappaltatori.

#### 14. GARANZIA PROVVISORIA

Il concorrente è tenuto secondo quanto disposto dall'articolo 93 del D.lgs. 50/2016 (commi 1-10), a corredare l'offerta da una garanzia fideiussoria di natura accessoria, denominata "garanzia provvisoria" pari al 2% con riferimento all'importo di ciascun lotto, ovvero per gli importi riportati nello schema successivo:

Lotto	Oggetto		Totale base d'asta	G	aranzia Provvisoria 2%	Garanzia Provvisoria 1% (eventuale riduzione del 50%)		
1	RCT/O	€	92.000,00	€	1.840,00	€	920,00	
2	All Risks	€	100.000,00	€	2.000,00	€	1.000,00	
3	Tutela Legale	€	16.000,00	€	320,00	€	160,00	
4	RC Patrimoniale	€	16.000,00	€	320,00	€	160,00	
5	Infortuni	€	10.000,00	€	200,00	€	100,00	
6	Kasko	€	4.000,00	€	80,00	€	40,00	
7	RCA / ARD	€	40.000,00	€	800,00	€	400,00	



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

La garanzia, a scelta del concorrente può essere presentata sotto forma di cauzione o di fideiussione. In caso di partecipazione alla gara di un raggruppamento temporaneo di imprese, la garanzia fideiussoria deve riguardare tutte le imprese del raggruppamento medesimo.

La garanzia (d	cauzi	one	o fide	iussione) de	ve ri	iportare: I	a di	icitura	"garar	nzia p	rovvis	oria	per	gara	rela	tiva
all'affidamen	to d	lei	servizi	assicurativ	i del	comune	di	Terrar	nuova	Brace	ciolini	- 1	Lotto		. –	CIG
	" (IN	DIC	ARE IL/I	LOTTO/I e	IL/I C	CIG DI INT	ERE	SSE)								

La garanzia fideiussoria scelta dell'appaltatore può essere rilasciata da imprese bancarie o assicurative che rispondano ai requisiti di solvibilità previsti dalle leggi che ne disciplinano le rispettive attività o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo 1 settembre 1993, n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 e che abbiano i requisiti minimi di solvibilità richiesti dalla vigente normativa bancaria assicurativa.

### la garanzia dovrà:

- 1) contenere espressa menzione dell'oggetto e del soggetto garantito;
- essere intestata a tutti gli operatori economici del costituito/costituendo raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE, ovvero a tutte le imprese retiste che partecipano alla gara ovvero, in caso di consorzi di cui all'art. 45, comma 2 lett. b) e c) del Codice, al solo consorzio;

essere conforme allo schema tipo approvato con decreto del Ministro dello sviluppo economico di concerto con il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti e previamente concordato con le banche e le assicurazioni o loro rappresentanze. essere conforme agli schemi di polizza tipo di cui al comma 4 dell'art. 127 del Regolamento (nelle more dell'approvazione dei nuovi schemi di polizza-tipo, la fideiussione redatta secondo lo schema tipo previsto dal Decreto del Ministero delle attività produttive del 23 marzo)

- 3) 2004, n. 123, dovrà essere integrata mediante la previsione espressa della rinuncia all'eccezione di cui all'art. 1957, comma 2, del codice civile, mentre ogni riferimento all'art. 30 della l. 11 febbraio 1994, n. 109 deve intendersi sostituito con l'art. 93 del Codice);
- 4) avere validità per 180 giorni dal termine ultimo per la presentazione dell'offerta;
- 5) prevedere espressamente:
  - a. la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all'art. 1944 del codice civile, volendo ed intendendo restare obbligata in solido con il debitore;
  - b. la rinuncia ad eccepire la decorrenza dei termini di cui all'art. 1957 del codice civile;
  - c. la loro operatività entro quindici giorni a semplice richiesta scritta della Stazione Appaltante;
- 6) contenere l'impegno a rilasciare la garanzia definitiva, ove rilasciata dal medesimo garante.

#### 14.1 POSSIBILITÀ DI RIDUZIONE DELLA GARANZIA:

ai sensi del comma 7 dell'art. 93 del d. Igs. 50/2016, l'importo della garanzia, e del suo eventuale rinnovo, è ridotto del 50 per cento per gli operatori economici ai quali venga rilasciata, da organismi accreditati, ai sensi delle norme europee della serie UNI CEI EN 45000 e della serie UNI CEI EN ISO/IEC 17000, la certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI CEI ISO9000. Si applica la riduzione del 50 per cento, non cumulabile con quella di cui al primo periodo, anche nei confronti delle microimprese, piccole e medie imprese e dei raggruppamenti di operatori economici o consorzi ordinari costituiti esclusivamente da microimprese, piccole e medie imprese [omissis].....



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Vedasi comunque tutta la normativa specifica in materia di garanzie richieste per la partecipazione a procedure di gare di appalto.

### Nota bene:

Per fruire dei benefici di cui al succitato c. 7 dell'art. 93, ovvero onde poter ridurre la garanzia, l'operatore economico segnala, in sede di offerta, il possesso dei relativi requisiti, e lo documenta nei modi prescritti dalle norme vigenti, ovvero: (alternativamente)

- Allega dette certificazioni unitamente alla Garanzia;
- Riporta con dettaglio gli "estremi" (ente certificante, data di emissione, data di scadenza, ecc.) nell'apposita sezione del DGUE.

#### **Nota Bene:**

La garanzia fideiussoria e la dichiarazione di impegno devono essere sottoscritte da un soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante ed essere prodotte in una delle seguenti forme:

- in originale o in copia autentica ai sensi dell'art. 18 del d.p.r. 28 dicembre 2000, n. 445;
- documento informatico, ai sensi dell'art. 1, lett. p) del d.lgs. 7 marzo 2005 n. 82 sottoscritto con firma digitale dal soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante;
- copia informatica di documento analogico (scansione di documento cartaceo) secondo le modalità previste dall'art. 22, commi 1 e 2, del d.lgs. 82/2005. In tali ultimi casi la conformità del documento all'originale dovrà esser attestata dal pubblico ufficiale mediante apposizione di firma digitale (art. 22, comma 1, del d.lgs. 82/2005) ovvero da apposita dichiarazione di autenticità sottoscritta con firma digitale dal notaio o dal pubblico ufficiale (art. 22, comma 2 del d.lgs. 82/2005).

#### **SEZIONE 2**

REQUISITI DI PARTECIPAZIONE - REQUISITI DI ORDINE GENERALE - REQUISITI DI ORDINE PARTICOLARE: a)

Requisiti di idoneità professionale - c)- Requisiti di capacità tecnica-professionale

#### 1. REQUISITI DI ORDINE GENERALE DI PARTECIPAZIONE:

Sono **esclusi** dalla gara gli operatori economici per i quali sussistono cause di esclusione di cui all'art. 80 del Codice.

Sono comunque esclusi gli operatori economici che abbiano affidato incarichi in violazione dell'articolo 53, comma 16-ter, del decreto legislativo del 2001 n. 165 a soggetti che hanno esercitato, in qualità di dipendenti, poteri autoritativi o negoziali presso l'amministrazione affidante negli ultimi tre anni.

La mancata accettazione delle clausole contenute nel protocollo di legalità/patto di integrità costituisce causa di esclusione dalla gara, ai sensi dell'art. 1, comma 17, della l. 190/2012. Allo stesso modo, il mancato rispetto dei protocolli di legalità costituisce causa di esclusione dalla gara o di risoluzione del contratto, ai sensi dell'art. 83-bis, co. 3, D.lgs. n. 159/2011.

2. REQUISITI DI ORDINE PARTICOLARE - REQUISITI DI IDONEITA' - lett. a) e c) dell'art. 83 del D. lgs. 50/2016):

ATTENZIONE – I sotto descritti requisiti devono essere riportati/dichiarati nel DGUE: in particolare: compilare debitamente la PARTE IV – CRITERI DI SELEZIONE del DGUE



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Ai concorrenti, ai sensi di quanto previsto dall'art. 83 del Codice dei contratti <u>è richiesto ai fini della ammissione il possesso dei seguenti requisiti specifici:</u>

### a)- Requisiti di Idoneità professionale

- 1. Iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato per attività coerenti con quelle oggetto della presente procedura di gara. Il concorrente non stabilito in Italia presenta dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato in cui è stabilito.
- 2. Possesso dell'autorizzazione degli organi competenti all'esercizio delle assicurazioni private, con riferimento al ramo oggetto dell'offerta in base al D.lgs. 209/2005 e ss.mm.ii.; possono partecipare anche concorrenti appartenenti a Stati membri dell'Unione Europea, purché sussistano le condizioni richieste dalla vigente normativa per l'esercizio dell'attività assicurativa in regime di libertà di stabilimento o in regime di libera prestazione di servizi nel territorio della Stato Italiano, in possesso dei prescritti requisiti minimi di partecipazione.

<u>Per la comprova</u>: in questa fase Il possesso dei suddetti requisiti deve essere solo autodichiarato nella PARTE IV del DGUE – CRITERI DI SELEZIONE – Punto A: IDONEITÀ (Articolo 83, comma 1, lettera *a*), del Codice).

Successivamente, la stazione appaltante acquisisce d'ufficio i documenti previa indicazione, da parte dell'operatore economico, degli elementi indispensabili per il reperimento delle informazioni o dei dati richiesti.

# b)- Requisiti di capacità economica e finanziaria

Il concorrente deve possedere nel triennio antecedente la pubblicazione dell'appalto (dato desumibile dagli ultimi 3 bilanci approvati) una raccolta premi complessiva nei rami danni, non inferiore a € 50.000.000,00 (cinquanta milioni) al lordo delle imposte e/o ogni altro onere ridotta ad € 5.000.000,00 (cinquemilioni) al lordo delle imposte e/o ogni altro onere per il lotto 3 Tutela Legale.

Per la particolare natura del servizio oggetto di affidamento è necessario, a garanzia della stazione appaltante, superare il limite di fatturato minimo indicato all'art. 83, comma 5, d.lgs. n. 50/2016.

In caso di coassicurazione, in considerazione della natura e della peculiarità del servizio assicurativo, i requisiti dovranno essere posseduti al 100% da ciascuna delle coassicuratrici.

(\*)Per la comprova dei suddetti requisiti: sarà necessario presentare (Vedi nota 2 (\*\*) successiva) i bilanci o gli estratti di bilancio approvati degli ultimi tre anni. Le imprese di assicurazione estere possono comprovare i requisiti di capacità economico e finanziaria anche tramite la presentazione dei bilanci redatti e pubblicati secondo la legislazione del proprio Paese di origine.

- per gli operatori economici costituiti in forma d'impresa individuale ovvero di società di persone mediante copia del Modello Unico o la Dichiarazione IVA;
- dichiarazione resa, ai sensi e per gli effetti dell'articolo 47 del decreto del Presidente della Repubblica n. 445/2000, dal soggetto o organo preposto al controllo contabile della società ove



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

presente (sia esso il Collegio sindacale, il revisore contabile o la società di revisione), attestante la misura (importo) e la tipologia (causale della fatturazione) del fatturato dichiarato in sede di partecipazione.

In caso di RTI, i requisiti della raccolta premi dovranno essere posseduti per almeno il 60% dalla capogruppo mandataria. Resta inteso che il raggruppamento dovrà soddisfare i requisiti per intero.

Ove le informazioni sui fatturati non siano disponibili, per le imprese che abbiano iniziato l'attività da meno di tre anni, i requisiti di fatturato devono essere rapportati al periodo di attività.

L'operatore economico, che per fondati motivi non è in grado di presentare le referenze richieste, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante idonee referenze bancarie o idonea copertura assicurativa contro i rischi professionali.

NOTA 2 (\*\*)= In questa fase il possesso dei suddetti requisiti di cui al punto b) deve essere solo autodichiarato nella PARTE IV del DGUE – CRITERI DI SELEZIONE – Punto B: CAPACITÀ ECONOMICA E FINANZIARIA (ARTICOLO 83, COMMA 1, LETTERA B), DEL CODICE)

Successivamente la stazione appaltante richiederà a semplice richiesta scritta alla PEC della società la suddetta documentazione. La mancata presentazione o la presentazione di documentazione non conforme a quanto riportato nel presente Disciplinare comporterà l'esclusione dell'operatore economico.

#### c)- Requisiti di capacità tecnica – professionale

I concorrenti devono aver regolarmente eseguito nell'ultimo triennio 2019/2020/2021 almeno tre contratti in ciascun ramo e/o rischio assicurativo analoghi a quelli oggetto del/i lotto/i per cui presentano offerta per servizi resi ad Enti Pubblici.

#### (\*): Per la comprova

In questa fase il possesso dei suddetti requisiti deve essere solo autodichiarato nella PARTE IV del DGUE – CRITERI DI SELEZIONE – Punto C: CAPACITÀ TECNICHE E PROFESSIONALI (ARTICOLO 83, COMMA 1, LETTERA C), DEL CODICE)

I concorrenti sono tenuti a riportare nel DGUE un elenco dei contratti stipulati ed eseguiti nell'ultimo triennio in ciascun ramo e/o rischio assicurativo analoghi a quelli oggetto del/i lotto/i per cui è presentata offerta con indicazione dei rispettivi importi, date di decorrenza, durata delle coperture e destinatari (contraenti) pubblici.

(N.B. Vedi Note all'uopo riportate nel modulo DGUE medesimo sulla modalità di allegazione).

Successivamente la stazione appaltante richiederà a semplice richiesta scritta agli enti pubblici indicati dalla società in sede di dichiarazione, la suddetta documentazione a comprova dei contratti stipulati/eseguiti. Il mancato accertamento dei contratti medesimi, comporterà l'esclusione dell'operatore economico.

Le imprese di assicurazione estere possono comprovare lo svolgimento dei servizi analoghi tramite l'elenco dichiarativo di cui all'Allegato XVII del d.lgs. 50/2016, fornendo, a comprova di quanto dichiarato, il certificato di regolare esecuzione rilasciato dal committente pubblico o la dichiarazione sostitutiva rilasciata da quello privato, in lingua italiana o in lingua originale con traduzione giurata in lingua italiana.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

# NOTE per i raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, coassicurazioni, aggregazioni di imprese di rete, GEIE

I soggetti di cui all'art. 45 comma 2, lett. D), e), f) e g) del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

In caso di RTI o coassicurazione, il requisito minimo dei tre contratti dovrà essere posseduto dalla capogruppo o dalla delegataria.

Alle aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete, ai consorzi ordinari e ai GEIE si applica la disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese, in quanto compatibile. Nei consorzi ordinari, la consorziata che assume la quota maggiore di attività esecutive riveste il ruolo di capofila che deve essere assimilata alla mandataria.

Nel caso in cui la mandante/mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese sia una subassociazione, nelle forme di un RTI costituito oppure di un'aggregazione di imprese di rete, i relativi requisiti di partecipazione sono soddisfatti secondo le medesime modalità indicate per i raggruppamenti.

Il **requisito relativo all'iscrizione** nel registro tenuto dalla Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato deve essere posseduto da:

- a. ciascuna delle imprese raggruppate/raggruppande, consorziate/consorziande, in coassicurazione o GEIE:
- b. ciascuna delle imprese aderenti al contratto di rete indicate come esecutrici e dalla rete medesima nel caso in cui questa abbia soggettività giuridica.

Il requisito dell'autorizzazione degli organi competenti all'esercizio delle assicurazioni private deve essere posseduto da ciascuna delle imprese raggruppate/raggruppande, consorziate/consorziande, in coassicurazione o GEIE.

### Note per i consorzi di cooperative e di imprese artigiane e i consorzi stabili

I soggetti di cui all'art. art. 45, comma 2, lett. B) e c) del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione nei termini di seguito indicati.

Il **requisito relativo all'iscrizione nel registro** tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato deve essere posseduto dal consorzio e dalle imprese consorziate indicate come esecutrici.

Il requisito dell'autorizzazione degli organi competenti all'esercizio delle assicurazioni private deve essere posseduto da tutte le imprese consorziate.

I requisiti di **capacità economica e finanziaria** nonché tecnica e professionale, sono regolati ai sensi dell'art. 47 del Codice.

N.B. Resta ferma la possibilità e la facoltà per la stazione appaltante di sorteggiare in sede di gara, un congruo numero di partecipanti cui richiedere la dimostrazione/comprova di quanto auto-dichiarato.

### d)- Iscrizione e regolare operatività sulla piattaforma elettronica START

Poiché la procedura di gara, ai sensi dell'art. 58 del D. lgs. 50/2016, è svolta in modo telematico sulla piattaforma elettronica START di regione Toscana, i concorrenti devono essere iscritti/iscriversi sul sistema per le categorie o servizi richiesti nel presente bando-disciplinare.

Nel caso in cui non vi siano sul sistema categorie o servizi identici a quelli messi a gara saranno ammessi anche operatori economici iscritti genericamente alla piattaforma START.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

#### **Nota Bene:**

L'iscrizione alla Piattaforma START può avvenire anche in corso di pubblicazione del presente Bando. (all'uopo si allega un Manuale iscrizione, presentazione offerta ed uso della piattaforma START per O.E (allegato "M" al presente Bando/disciplinare).

In caso di iscrizione successiva però, i concorrenti NON potranno accampare alcuna pretesa, rivalsa o richiesta di proroga per l'eventuale minor tempo a disposizione per valutare e/o rimettere l'offerta rispetto agli operatori economici già iscritti alla data di pubblicazione del bando/disciplinare.

Sempre in relazione all'iscrizione su START, i concorrenti seppur risultanti operativi sulla Piattaforma, sono comunque tenuti a verificare il mantenimento del possesso dei requisiti alla data di pubblicazione del presente bando, certificarli sotto la propria responsabilità e NON partecipare alla gara nel caso in cui uno o più di detti requisiti essenziali fosse venuto meno (es: decadenza o cancellazione dalla C.C.I.A.A., condanne passate in giudicato per reati che inficiano alla contrattazione con la P.A. ecc.).

La regolare e corretta iscrizione rimane a completa responsabilità dei concorrenti.

Coloro che sono già iscritti sono altresì tenuti a verificare che tutti i dati di iscrizione siano corretti ed ancora validi (indirizzo – sede legale – P. I.V.A., PEC, etc.

N.B. Quanto sopra riportato in merito ai requisiti di partecipazione, comprova degli stessi, etc. ha valenza di carattere particolare con riferimento al presente appalto. I concorrenti sono comunque tenuti anche a fare riferimento alla normativa generale in materia di qualificazione per gare di appalto di servizi.

#### **SEZIONE 3**

MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA PROCEDURA - MODALITA' DI PARTECIPAZIONE ALLA GARA - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA PRESENTARE E ISTRUZIONI SULLA COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DEI SINGOLI DOCUMENTI - LOTTO DI GARA - DOCUMENTAZIONE DA PRESENTARE PER RIMETTERE L'OFFERTA TECNICA ED ECONOMICA - OFFERTE ANOMALE - SOCCORSO ISTRUTTORIO - NON RICHIESTA DEL "PASSOE"

### 1. MODALITA' DI ESPLETAMENTO DELLA GARA:

- procedura aperta (ex art. 60 del D. lgs. 50/20016) e:
- con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa (c.d. "O.E.P.V." ai sensi del combinato disposto di cui all'art. 36 comma 9 bis) e art. 95 comma 2 del D.L. 50/2016 e s.m.i. ), per i Lotti n. 1, 2, 3 e 4 (ripartizione del punteggio attribuibile: offerta "tecnico-qualitativa": 70 punti su 100 offerta "prezzo": 30 punti su 100)
- **con il criterio "minor prezzo"** rispetto alla base di gara di ciascun lotto ai sensi dell'art. 95 comma 4, lett. b), del d.lgs. 50/2016 per i lotti n. **5, 6, 7.**

### 2. MODALITA' DI PARTECIPAZIONE

Per partecipare all'appalto, gli operatori economici interessati dovranno identificarsi (con la propria username e password ricevute al momento dell'iscrizione) sul Sistema Telematico Acquisti Regionale della Toscana - START - accessibile all'indirizzo <a href="https://start.toscana.it/">https://start.toscana.it/</a> ed inserire la documentazione prevista nella presente Lettera-Invito/Disciplinare.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

si ricorda che Istruzioni dettagliate sulla modalità di interagire con la Piattaforma sono reperibili all'indirizzo url: <a href="https://start.toscana.it/">https://start.toscana.it/</a> nella sezione dedicata alla procedura di registrazione. Per problematiche inerenti la procedura di gara in senso stretto (ovvero di ordine hardware e software – dubbi su come caricare la documentazione nel portale, ecc.) gli Operatori Economici possono avvalersi del supporto di START al numero telefonico 0810084010 e/o scrivere all'indirizzo mail: start.oe@accenture.com

### 3. DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA DA PRESENTARE:

Ai fini della partecipazione l'Operatore Economico deve presentare la seguente Documentazione:

A) -	DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA costituita	dai documenti/Moduli:
Cod.Id.	Descrizione Modulo	Note
	Domanda e scheda di partecipazione	Modulo a compilazione obbligatoria on-line generato automaticamente dalla Piattaforma Start
A.1	D.G.U.E. (Documento Unico di Gara Europeo)	Obbligatorio per tutti i concorrenti
A.2	Garanzia provvisoria di cui all'art. 93 del D. lgs. 50/2016	Obbligatorio per tutti i concorrenti
A.3	Modulo Richiesta Avvalimento	opzionale: solo per coloro che intendano ricorrere all'istituto dell'avvalimento per il raggiungimento dei requisiti richiesti
A.4	Modulo-Dichiarazione per imprese che concorrono in forma di consorzio	opzionale: solo per coloro che concorrono in forma di consorzio
A.5	Modulo-Dichiarazione per imprese che concorrono in forma di raggruppamenti (c.d. A.T.I. R.T.I)	opzionale: solo per coloro che concorrono in forma di R.T.I. (Raggruppamenti di imprese).
A.6	Dichiarazione Cumulativa-Dichiarazioni integrative - norme contenute nell'allegato "G" (sotto forma di autocertificazione)	È la dichiarazione cumulativa di accettazione clausole: del Protocollo di legalità, del "Patto di integrità ANAC", del Nuovo regolamento UE n. 679/2016 – Privacy, del Codice comportamento dipendenti Pubblici, dichiarazione sull'offerta, sulle condizioni contrattuali, su accesso agli atti, per gli operatori non residenti in Italia e per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo con continuità aziendale.

В) -	B) - DOCUMENTAZIONE OFFERTA TECNICA costituita dai documenti/Moduli:							
Cod.Id.	Descrizione Modulo	Note						
i.	Modulo "B" per offerta tecnico/qualitativa	Modulo B predisposto dalla stazione appaltante per formulare l'offerta tecnica - Dichiarazione di accettazione del capitolato speciale di polizza o di proposta varianti						

C) -	C) - DOCUMENTAZIONE ECONOMICA costituita dai documenti/Moduli:							
Cod.Id.	Descrizione Modulo	Note						
ii. e iii	Offerta Economica	Modulo on-line generato automaticamente dalla Piattaforma Start – Moduli sia per l'offerta relativa ai lotti 1,2,3 e 4 – sia per l'offerta dei lotti 5, 6 e 7.						



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

# 4. ISTRUZIONI SULLA COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DEI SINGOLI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI: (Busta elettronica "A")

**N.B.:** Alcune delle indicazioni di seguito riportate per ogni singolo Modulo/Atto, possono avere valenza di "carattere generale" sulla modalità di compilazione. Verificare sempre la rispondenza di quanto effettivamente richiesto nel presente Disciplinare e l'applicabilità alla presente procedura di gara.

È obbligo per tutti i concorrenti leggere con attenzione le "NOTE" riportate nei Vari Moduli - Atti di gara.

# DOMANDA E SCHEDA DI PARTECIPAZIONE (Generata automaticamente dal Sistema START) OBBLIGATORIO per tutti i concorrenti

L'operatore economico deve indicare, nel Form on-line "domanda di partecipazione", tutti i soggetti che ricoprono le cariche di cui all'art. 80 co.3 del D. Lgs. 50/2016 o i soggetti cessati che le abbiano ricoperte nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

#### In particolare:

- In caso di impresa individuale: titolare e direttore tecnico;
- <u>In caso di società in nome collettivo</u>: soci e direttore tecnico;
- In caso di società in accomandita semplice: soci accomandatari e direttore tecnico;
- In caso di altro tipo di società o consorzio: membri del consiglio di amministrazione cui sia stata conferita la legale rappresentanza, di direzione o di vigilanza o dei soggetti muniti di poteri di rappresentanza, di direzione o di controllo, direttore tecnico, socio unico persona fisica o socio di maggioranza, in caso di società con meno di quattro soci. Si precisa che, in caso di due soli soci, persone fisiche, i quali siano in possesso ciascuno del 50% della partecipazione azionaria, devono essere indicati entrambi.

La Domanda di partecipazione reca la forma di partecipazione, i dati generali dell'operatore economico e le dichiarazioni necessarie per la partecipazione, non contenute nel Documento di Gara Unico Europeo (DGUE). Si evidenzia che il concorrente è responsabile di tutte le dichiarazioni rese ai sensi del D.P.R. 445/2000, pertanto ogni eventuale errore nel contenuto delle dichiarazioni ricade sulla sua responsabilità. L'Amministrazione assume il contenuto delle dichiarazioni così come rese dal concorrente e sulla base di questa verifica la conformità di tutta la documentazione richiesta per la partecipazione alla gara. Per la corretta compilazione del Modulo fare riferimento alle semplici istruzioni che compaiono a video al momento della compilazione medesima e alle istruzioni contenute ALL. "M" – Manuale Uso della Piattaforma START per O.E.

Si invitano gli operatori economici a verificare la completezza e l'esattezza delle informazioni contenute nel pdf "domanda di partecipazione" generato automaticamente dal Sistema in quanto il sistema stesso riporta in automatico i dati inseriti dall'operatore economico al momento dell'iscrizione alla piattaforma – dati che col tempo potrebbero anche essere mutati.

In caso di partecipazione in RTI, consorzio ordinario, coassicurazione, aggregazione di imprese di rete, GEIE, il concorrente fornisce i dati identificativi (ragione sociale, codice fiscale, sede) e il ruolo di ciascuna impresa (mandataria/mandante; capofila/consorziata). Nel caso di consorzio di cooperative e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all'art. 45, comma 2, lett. B) e c) del Codice, il consorzio indica il consorziato per il quale concorre alla gara; qualora il consorzio non indichi per quale/i consorziato/i concorre, si intende che lo stesso partecipa in nome e per conto proprio.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

A.1	Modulo A.1 - D.G.U.E. (Documento Unico Europeo di Gara)
	OBBLIGATORIO per tutti i concorrenti

Il documento di gara unico europeo (DGUE) è un'autodichiarazione dell'impresa sulla propria situazione finanziaria, sulle proprie capacità e sulla propria idoneità per una procedura di appalto pubblico. È disponibile in tutte le lingue dell'UE e si usa per indicare in via preliminare il soddisfacimento delle condizioni prescritte nelle procedure di appalto pubblico nell'UE. Grazie al DGUE gli offerenti non devono più fornire piene prove documentali e ricorrere ai diversi moduli precedentemente in uso negli appalti UE, il che costituisce una notevole semplificazione dell'accesso agli appalti transfrontalieri. A partire dal 18 ottobre 2018 il DGUE è fornito esclusivamente in forma elettronica come previsto dagli artt. 58-85 del Codice e del Regolamento UE n. 7/2016.

Il concorrente utilizza il DGUE allegato al presente disciplinare (conforme allo schema allegato al DM del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti del 18 luglio 2016 e s.m.i.) messo a disposizione nella modulistica di gara sulla Piattaforma, secondo quanto di seguito indicato.

# Parte I – Informazioni sulla procedura di appalto e sull'amministrazione aggiudicatrice o ente aggiudicatore

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste relative alla procedura di appalto.

### Parte II – Informazioni sull'operatore economico

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

# In caso di ricorso all'avvalimento si richiede la compilazione della sezione C (VEDI NOTA SOTTO)

Il concorrente indica la denominazione dell'operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento.

#### Il concorrente, per ciascun'ausiliaria, allega:

- 1) DGUE, a firma dell'ausiliaria, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, alla parte IV, in relazione ai requisiti oggetto di avvalimento, e alla parte VI;
- 2) dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 1 del Codice, sottoscritta dall'ausiliaria, con la quale quest'ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente;
- 3) dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 7 del Codice sottoscritta dall'ausiliaria con la quale quest'ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata;
- 4) **originale o copia autentica del contratto di avvalimento**, in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell'appalto. A tal fine il contratto di avvalimento contiene, **a pena di nullità**, ai sensi dell'art. 89 comma 1 del Codice, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria;
  - In caso di operatori economici ausiliari aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. "black list"
- 5) dichiarazione dell'ausiliaria del possesso dell'autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del D.M. 14 dicembre 2010 del Ministero dell'economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del d.l.78/2010, conv. in l. 122/2010) **oppure** dichiarazione dell'ausiliaria di aver presentato domanda



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

di autorizzazione ai sensi dell'art. 1 comma 3 del DM 14.12.2010 con allegata copia dell'istanza di autorizzazione inviata al Ministero.

#### **NOTA sull'Avvalimento:**

Le dichiarazioni di cui ai succitati "punti 1-2-3 e 5" possono essere contenute anche nel solo CONTRATTO DI AVVALIMENTO di cui al punto 4.

La non presentazione del contratto di avvalimento COMPORTA in prima istanza la richiesta di regolarizzazione mediante "soccorso istruttorio" e la successiva ESCLUSIONE ai non ottemperanti. SUBAPPALTO: si richiede la compilazione della sezione D:

Il concorrente, pena l'impossibilità di ricorrere al subappalto, indica l'elenco delle prestazioni che intende subappaltare con la relativa quota percentuale dell'importo complessivo del contratto.

Come previsto dall'articolo 10, comma 1, della legge n. 238 del 2021 **NON è richiesta l'indicazione della terna di subappaltatori.** 

# Il concorrente, per ciascun subappaltatore, allega:

1) DGUE, a firma del subappaltatore, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, sezioni A, C e D, e alla parte VI;

#### Parte III - Motivi di esclusione

Il concorrente dichiara di non trovarsi nelle condizioni previste dal disciplinare di gara comportanti motivi di esclusione.

#### Parte IV - Criteri di selezione

Il concorrente dichiara di possedere tutti i requisiti richiesti dai criteri di selezione barrando direttamente la sezione «α» ovvero compilando quanto segue:

- la sezione A per dichiarare il possesso del requisito relativo all'idoneità professionale;
- la sezione C per dichiarare il possesso del requisito relativo alla capacità professionale e tecnica;
- la sezione D per dichiarare il possesso del requisito relativo ai sistemi di garanzia della qualità e norme di gestione ambientale.

### Parte V: Riduzione del numero di candidati qualificati (Articolo 91 del Codice)

Il concorrente rende le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

### Parte V.1 – Dichiarazione Integrativa

Il concorrente rende le dichiarazioni "integrative" di cui all'art. 80 comma 5, lett. c-bis e c-ter  $\mathbf{e}$  – f-bis e f-ter).

#### Parte VI - Dichiarazioni finali

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti.

#### Il DGUE deve essere presentato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, imprese in coassicurazione da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre;
- In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d'azienda, le dichiarazioni di cui all'art. 80, commi 1, 2 e 5, lett. I) del Codice, devono riferirsi anche ai soggetti di cui all'art. 80 comma 3 del



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Codice che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l'azienda nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

Nota Bene: Si Invitano i concorrenti ad utilizzare il Modulo DGUE Allegato sulla Piattaforma in quanto: Il Modulo medesimo è "in parte personalizzato" con inserite (Parte V.I) le dichiarazioni integrative in relazione A:

Dichiarazione ai sensi dell'art. 80 comma 5, lett. c-bis e c-ter del D.lgs. n. 50/2016 Dichiarazione ai sensi dell'art. 80 comma 5, lett. f-bis e f-ter del D.lgs. n. 50/2016

NOTA BENE Il Modulo A.1 - D.G.U.E. (Documento Unico Europeo di Gara), dopo essere stato debitamente compilato in ogni parte pertinente e sulla base delle richieste di cui al presente Disciplinare, deve essere firmato digitalmente (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara.

A.2	GARANZIA PROVVISORIA di cui all'art. 93 del D.lgs. 50/2016
	OBBLIGATORIO per tutti i concorrenti

Nota Bene: la presentazione della garanzia è obbligatoria per tutti i concorrenti.

Per la modalità di presentazione della garanzia provvisoria vedi quanto dettagliatamente riportato al nella precedente SEZIONE 1.

Nota Bene: La garanzia provvisoria (e gli eventuali atti allegati a comprova della possibilità di riduzione) debbono essere firmati digitalmente (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara ("spazio A.2").

# A.3 MODULO PER AVVALIMENTO (ai sensi dell'articolo 89 del D. Lgs. 50/2016) OPZIONALE

**NOTA BENE:** Questo modulo NON è obbligatorio *erga omnes*, ma deve essere scaricato e compilato solo da coloro che per il raggiungimento dei requisiti di partecipazione intendano ricorrere all'istituto dell'avvalimento nei casi in cui ciò sia possibile in base alla normativa vigente e per le previsioni di cui al presente bando/disciplinare.

Per chi ha necessità di utilizzarlo: scaricare il Modulo A.3 presente sulla piattaforma START e compilarlo nelle parti pertinenti e secondo quanto previsto nel presente disciplinare.

NOTA BENE: AL MODULO A.3, deve essere obbligatoriamente allegato il CONTRATTO DI AVVALIMENTO stipulato tra le "parti" (e debitamente sottoscritto dai contraenti in data anteriore alla scadenza per la presentazione delle offerte), in virtù del quale l'impresa ausiliaria si obbliga nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell'appalto. A tal fine, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'impresa ausiliaria.

La non presentazione del contratto di avvalimento COMPORTA in prima istanza la richiesta di regolarizzazione mediante "soccorso istruttorio" e la successiva ESCLUSIONE ai non ottemperanti.

**NOTA BENE: Il Modulo A.3 deve essere firmato digitalmente** (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara, unitamente al contratto sopra riportato.

Leggere attentamente le Note "in calce" al Modulo



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

A.4	MODULO-DICHIARAZIONE PER IMPRESE CHE CONCORRONO IN FORMA DI CONSORZIO
	OPZIONALE

Nota Bene: Questo modulo NON è obbligatorio *erga omnes*, ma deve essere scaricato e compilato solo da coloro che partecipano alla gara in forma di Consorzio.

Per chi ha necessità di utilizzarlo: scaricare il Modulo A.4 presente sulla piattaforma START, (preferibilmente convertirlo in formato .pdf), compilarlo nelle parti pertinenti e secondo quanto previsto nel presente disciplinare.

Nota Bene: Il Modulo A.4 deve essere firmato digitalmente (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara. Leggere attentamente le Note "in calce" al Modulo.

A.5	MODULO-DICHIARAZIONE PER COLORO CHE CONCORRONO IN FORMA RAGGRUPPAMENTI
	DI IMPRESE (c.d. R.T.I. o A.T.I.)
	OPZIONALE

NOTA BENE: Questo modulo NON è obbligatorio erga omnes, ma deve essere scaricato e compilato solo da coloro che partecipano alla gara in forma di Raggruppamenti di imprese (R.T.I. – A.T.I.).

Per chi ha necessità di utilizzarlo: scaricare il Modulo A.5 presente sulla piattaforma START, (preferibilmente convertirlo in formato .pdf), compilarlo nelle parti pertinenti e secondo quanto previsto nel presente disciplinare.

Nota Bene: Il Modulo A.5 deve essere firmato digitalmente (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara. Leggere attentamente le Note "in calce" al Modulo.

A.6	DICHIARAZIONE CUMULATIVA – DICHIARAZIONI INTEGRATIVE - accettazione delle norme
	contenute nell'allegato "G"
	OBBLIGATORIO per tutti i concorrenti

Il Modulo è già "precompilato" con la formula di accettazione. Il concorrente deve scaricare il Modulo A.6 presente sulla piattaforma START, (preferibilmente convertirlo in formato .pdf), inserire la data e firmarlo digitalmente (la firma digitale deve essere apposta dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) - la data può essere omessa visto che la firma digitale attesta anche la stessa.

Con la sottoscrizione del Modulo il Concorrente di fatto dichiara di aver letto ed accettare: le clausole del Protocollo di legalità, del "Patto di integrità ANAC", del Regolamento UE n. 679/2016 Privacy, del Codice dipendenti Pubblici come riportati nel file "Allegato G" sulla Piattaforma START, nonché produce ulteriori dichiarazioni sull'offerta, su condizioni contrattuali, su accesso agli atti, per gli operatori non residenti in Italia, per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo con continuità aziendale.

Nota Bene: Il Modulo A.6 deve essere firmato digitalmente (dal legale rappresentante o comunque da chi ha potere di firma per l'Operatore Economico) e reinserito nella sezione Amministrativa di gara.

Leggere attentamente le Note "in calce" al Modulo.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

#### Note sulla documentazione e dichiarazioni ulteriori per i soggetti associati

Le dichiarazioni di cui al presente paragrafo sono sottoscritte secondo le modalità previste nella domanda di partecipazione.

### Per i raggruppamenti temporanei già costituiti

- copia autentica del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata.
- dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4, del Codice, le parti del servizio, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

### Per i consorzi ordinari o GEIE già costituiti

- atto costitutivo e statuto del consorzio o GEIE, in copia autentica, con indicazione del soggetto designato quale capofila.
- dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4, del Codice, le parti del servizio, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici consorziati.

### Per i raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari o GEIE non ancora costituiti

- dichiarazione attestante:
  - a. l'operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
  - b. l'impegno, in caso di aggiudicazione, a uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi o GEIE ai sensi dell'art. 48, comma 8, del Codice conferendo mandato collettivo speciale con rappresentanza all'impresa qualificata come mandataria che stipulerà il contratto in nome e per conto delle mandanti/consorziate;
  - c. dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell'art. 48, comma 4 del Codice, le parti del servizio, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

# Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica

- copia autentica o copia conforme del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.lgs. n. 82/2005, con indicazione dell'organo comune che agisce in rappresentanza della rete;
- dichiarazione, sottoscritta dal legale rappresentante dell'organo comune, che indichi per quali imprese la rete concorre;
- dichiarazione che indichi le parti del servizio, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile,
   che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

# Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica

- copia autentica del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.lgs. n. 82/2005, recante il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla impresa mandataria; qualora il contratto di rete sia stato redatto con mera firma digitale non autenticata ai sensi dell'art. 24 del D.lgs. n. 82/2005, il mandato nel contratto di rete non può ritenersi sufficiente e sarà obbligatorio conferire un nuovo mandato nella forma della scrittura privata autenticata, anche ai sensi dell'art. 25 del D.lgs. n.82/2005;
- dichiarazione che indichi le parti del servizio o della fornitura, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, ovvero, se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti, partecipa nelle forme del RTI costituito o costituendo:

- in caso di RTI costituito: copia autentica del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.Lgs. n. 82/2005 con allegato il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria, recante l'indicazione del soggetto designato quale mandatario e delle parti del servizio, ovvero della percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete; qualora il contratto di rete sia stato redatto con mera firma digitale non autenticata ai sensi dell'art. 24 del D.lgs. n. 82/2005, il mandato deve avere la forma dell'atto pubblico o della scrittura privata autenticata, anche ai sensi dell'art. 25 del D.lgs. n. 82/2005;
- in caso di RTI costituendo: copia autentica del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell'art. 25 del D.lgs. n. 82/2005, con allegate le dichiarazioni, rese da ciascun concorrente aderente al contratto di rete, attestanti:
  - a. a quale concorrente, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
  - b. l'impegno, in caso di aggiudicazione, a uniformarsi alla disciplina vigente in materia di raggruppamenti temporanei;
  - c. le parti del servizio, ovvero la percentuale in caso di servizio indivisibile, che saranno eseguite dai singoli operatori economici aggregati in rete.

Il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza potrà essere conferito alla mandataria con scrittura privata.

Qualora il contratto di rete sia stato redatto con mera firma digitale non autenticata ai sensi dell'art. 24 del D.lgs. n. 82/2005, il mandato dovrà avere la forma dell'atto pubblico o della scrittura privata autenticata, anche ai sensi dell'art. 25 del D.lgs. n.82/2005.

# CONTRIBUTO ANAC PER PARTECIPAZIONE ALLA GARA: NON RICHIESTO - Inapplicabile

Ogni lotto è di importo inferiore alle soglie di contributo previsto dalla suddetta I. 266/2005 in favore dell'autorità.

### **5. LOTTO DI GARA**

I concorrenti devono presentare un'offerta costituita da:

# **5.1 per i lotti 1, 2, 3** e **4**

(criterio "Offerta Economicamente più Vantaggiosa)": Il concorrente dovrà presentare:

- i. offerta tecnica ("Modulo B").
- ii. offerta economica, costituita da: offerta generata automaticamente dal sistema START)



(PROVINCIA DI AREZZO)



# U.O.A. Contratti Pubblici

- 5.2 per i lotti 5, 6 e 7 (criterio "minor prezzo" rispetto alla base di gara di ciascun lotto): Il concorrente dovrà presentare:
- iii. offerta economica, costituita da: offerta generata automaticamente dal sistema START)

# 5.1) - OFFERTA (O.E.P.V.) Lotti 1, 2, 3 e 4:

Punteggio massimo attribuibile: punti 70 offerta tecnica + punti 30 offerta economica

#### 5.1.1 CRITERI DI VALUTAZIONE DELL'OFFERTA TECNICA – MASSIMO 70 PUNTI

### FASE 1 – MODALITA' DI ANALISI OFFERTE ED ATTRIBUZIONE PUNTEGGIO PROVVISORIO

Il concorrente dovrà presentare un'offerta tecnica in riferimento a ciascun lotto per il quale intende presentare offerta, proponendo fino massimo n. 5 (cinque) varianti ai capitolati speciali di polizza, <u>pena esclusione dell'offerta stessa</u>.

In questa fase i punteggi provvisori verranno così attribuiti:

- a) **70 punti** saranno attribuiti alle offerte che prevedono l'accettazione integrale delle condizioni di copertura richieste dal capitolato di polizza.
- b) alle offerte che prevedono delle varianti, i punti saranno attribuiti in base alla seguente formula: 70 x (coefficiente di variante a) x (coefficiente di variante b) x etc.

L'attribuzione dei punteggi a ciascuna variante sarà effettuata ad insindacabile giudizio della Stazione Appaltante sulla scorta dei seguenti criteri:

Qualità proposta variante	Coefficiente
1) Variante eccellente	da 1,41 a 1,50
2) Variante notevolmente migliorativa	da 1,31 a 1,40
3) Variante migliorativa	da 1,21 a 1,30
4)Variante leggermente migliorativa	da 1,11 a 1,20
5) Variante positiva ma non significativa	da 1,01 a 1,10
6) Variante equivalente -	1,00
7) Variante negativa ma non significativa	da 0,90 a 0,99
8) Variante leggermente peggiorativa	da 0,80 a 0,89
9) Variante peggiorativa	da 0,70 a 0,79
10) Variante notevolmente peggiorativa	da 0,60 a 0,69
11) Variante inadeguata	da 0,50 a 0,59
12) Variante inaccettabile	esclusione

#### A ciascuna variante sono assegnati:

» <u>Coefficienti inferiori ad 1,00</u> per varianti che comportino: limitazioni di garanzia, decadenze o riduzione dei termini, riduzioni dei limiti di indennizzo, elevazione di scoperti e franchigie.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

- » Coefficiente pari ad 1,00 per varianti considerate equivalenti e/o precisazioni.
- » <u>Coefficienti superiori ad 1,00</u> per varianti che comportino: estensioni di garanzia, proroghe dei termini, elevazioni dei limiti di indennizzo, riduzione di scoperti e franchigie.

La valutazione di ciascuna variante presentata verrà ponderata dall'Ente tenendo in considerazione i seguenti elementi:

- tipologia di rischio interessato in termini di gravità e di frequenza;
- peculiarità/caratteristiche specifiche dell'Ente appaltante rispetto ai rischi interessati;
- entità del costo assicurativo posto a base d'asta rispetto alle modifiche apportate.

### FASE 2 – RIPARAMETRAZIONE ED ASSEGNAZIONE PUNTEGGIO DEFINITIVO

Nella seconda fase della c.d. "riparametrazione" la commissione procederà ad assegnare al concorrente che ha ottenuto il punteggio più alto su un singolo criterio il massimo punteggio previsto per lo stesso e alle altre offerte un punteggio proporzionale decrescente.

Al concorrente che avrà ottenuto il maggior punteggio sulla base di quanto precedentemente indicato, verranno attribuiti **70,00 punti**.

Alle altre offerte verranno assegnati punti proporzionalmente decrescenti secondo la formula:

# 70\*PJ/MP

dove:

PJ = punteggio assegnato all'offerta in esame MP=miglior punteggio tecnico (la più alta valutazione)

Il punteggio finale risultante per ciascuna offerta verrà esposto con apprezzamento fino al secondo decimale.

### 5.1.2 CRITERI DI VALUTAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICA - MASSIMO 30 PUNTI

Il concorrente dovrà presentare un'offerta economica indicando il ribasso percentuale offerto, in riferimento a ciascun lotto per il quale intende presentare offerta.

Il punteggio economico attribuito a ciascuna offerta sarà calcolato in base al ribasso percentuale offerto, espresso con due cifre decimali, sull'importo del premio lordo complessivo posto a base d'asta <u>per il lotto interessato</u>, con un massimo di 30 punti da attribuire mediante applicazione della seguente formula (c.d. "interpolazione lineare" Cfr. Linee Guida IV ANAC):

Pi = Pmax\* Ri / Rmax

dove:

Pi = punteggio assegnato al concorrente i - esimo Pmax = punteggio economico massimo Ri = ribasso percentuale offerto dal concorrente i - esimo Rmax = ribasso massimo offerto dai concorrenti



(PROVINCIA DI AREZZO)



# U.O.A. Contratti Pubblici

### i) MODULO PER OFFERTA TECNICA

L'offerta tecnica dovrà essere presentata mediante la compilazione e sottoscrizione del relativo <u>Modulo B</u> predisposto dalla stazione appaltante che andrà inserito nell'apposito spazio "Offerta tecnica" riferito al lotto di interesse, predisposto dalla Stazione Appaltante sulla piattaforma START.

Nel modello offerta tecnica è obbligatorio la compilazione dei seguenti campi:

- numero articoli/commi che sono oggetto di modifica
- testo integrale della modifica

Non è ammesso l'inserimento di allegati che si riferiscono a documenti e moduli differenti da quelli contenuti nei capitolati speciali di polizza.

Nel caso di concorrenti associati o in coassicurazione, l'offerta dovrà essere sottoscritta con le modalità indicate per la sottoscrizione della domanda di partecipazione.

È facoltà del concorrente presentare varianti al capitolato posto a base di gara, fino a un massimo di 5 varianti proposte, pena l'esclusione.

#### **REQUISITI MINIMI DELLE VARIANTI**

Affinché siano prese in considerazione, è necessario che le varianti proposte dal concorrente rispettino i requisiti minimi di seguito indicati.

Le varianti ammesse sono riferibili a:

- a) Norme generali e modalità di esecuzione del contratto
- b) Estensioni/limitazioni di garanzia
- c) Limiti di indennizzo, massimali e franchigie

Si precisa che per variante si intende la modifica sia parziale che integrale di un singolo articolo/garanzia del Capitolato o di una singola riga della tabella "Limiti Scoperti Franchigie".

N.B: si precisa altresì che comporterà l'esclusione dell'offerta:

- superare il numero massimo di 5 varianti previste nel presente disciplinare
- modificare in qualsiasi modo la durata del contratto, la facoltà di proroga e/o di rinnovo inserire allegati che si riferiscono a documenti e moduli differenti da quelli contenuti nei capitolati speciali di polizza

ATTENZIONE: il "MODULO B - scheda per la formulazione dell'offerta tecnica" dovrà essere compilato come sopra riportato, (preferibilmente convertito in formato .pdf), sottoscritto digitalmente dal legale rappresentante/titolare (o comunque da chi ha potere di firma e di "rappresentanza esterna" per il Concorrente) e quindi "caricato" sulla Piattaforma START nell'apposito "spazio" (Lotto di gara – Parte offerta Tecnica).

La valutazione delle proposte-offerte tecniche sarà effettuata da una Commissione giudicatrice appositamente nominata ai sensi dell'art. 77 del D.lgs. 50/2016, successivamente alla scadenza del termine di presentazione delle offerte, secondo quanto di seguito specificato e nel rispetto di quanto previsto dalla normativa vigente.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

Ai fini del calcolo del punteggio e dei coefficienti si terrà conto fino alla seconda cifra decimale, arrotondata all'unità superiore se superiore a 5 ed all'unità inferiore se uguale inferiore a 5.

Nel caso in cui nessuna offerta tecnica complessiva, a seguito della valutazione della Commissione giudicatrice effettuata secondo quanto sopra indicato, non raggiunga il punteggio massimo attribuibile, pari a 70 punti, verrà effettuata la riparametrazione attribuendo 70 punti all'offerta risultata la migliore a seguito delle valutazioni della commissione e riproporzionando ad essa i valori ottenuti dalle altre offerte.

N.B. Questa operazione (riparametrazione) è effettuata automaticamente da sistema START.

(\*) È fatta salva la possibilità per la Commissione, di attribuire punteggi univoci a ciascun criterio/offerta.

### ii. OFFERTA ECONOMICA: Punteggio massimo attribuibile: punti 30

### ii. MODULO-OFFERTA ECONOMICA (generato dal sistema START)

È Il Modulo per la formulazione dell'OFFERTA ECONOMICA, ed è generato automaticamente dal Sistema START):

Il concorrente dovrà presentare un'offerta economica indicando un ribasso percentuale RISPETTO ALLA BASE DI GARA, in riferimento a ciascun lotto per il quale intende presentare offerta, OVVERO:

Lotto	Descrizione	CIG	Base di gara per periodo di quattro anni su cui formulare il ribasso	
1	RCT/O		€	92.000,00
2	All risks		€	100.000,00
3	Tutela Legale		€	16.000,00
4	RC Patrimoniale		€	16.000,00

il Concorrente deve riportare su detto Modulo la propria offerta che deve essere espressa in forma di percentuale di ribasso con n° 2 cifre decimali dopo la virgola.

<u>Nota Bene:</u> Oltre al ribasso sul prezzo di gara, il concorrente deve indicare (ai sensi dell'art. 95, c. 10 del Codice), nel Modulo offerta – nei relativi "spazi":

- 1. i costi della manodopera
- 2. gli oneri aziendali concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza.

# MODALITA' DI COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICA SULLA PIATTAFORMA START

L'offerta economica predisposta da Start si presenta mediante la compilazione del modello "form on line" generato dal sistema. Dovrà essere presentata un'offerta per ciascun lotto al quale l'impresa intende partecipare. Per presentare l'offerta economica il fornitore dovrà:

- Accedere allo spazio dedicato alla gara sul sistema telematico;
- Compilare il form on-line al passo 3 "presenta offerta"
- Scaricare sul proprio pc il documento "offerta economica" generato dal sistema;



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

- Inserire nel "campo valore" il ribasso
- Firmare digitalmente il documento senza apporre ulteriori modifiche, da parte del titolare o legale rappresentante o procuratore dell'operatore economico;
- Inserire nel sistema il documento "offerta economica" firmato digitalmente nell'apposito spazio.
   L'offerta dovrà avere validità di almeno 180 giorni successivi alla data di scadenza del termine per la presentazione.

#### **NOTA BENE:**

La mancata presentazione dell'offerta, ovvero la presentazione di un Modulo "in bianco" senza indicazione del ribasso o di un modulo incompleto (mancante ad es. dell'indicazione del prezzo offerto per i costi della manodopera e/o gli oneri aziendali della sicurezza), COMPORTA ESCLUSIONE DELLA GARA, senza possibilità di successiva integrazione e/o rettifica per mezzo di soccorso istruttorio.

I concorrenti sono tenuti a leggere le eventuali "Note" in calce al Modulo-Offerta.

Ai sensi dell'art.32 del D.lgs. 50/2016, l'offerta dell'aggiudicatario è irrevocabile fino al termine stabilito per la stipula del contratto e comunque valida per un periodo di giorni 180.

Sono inammissibili le offerte economiche che superino l'importo a base d'asta.

"TRONCAMENTO" ALLA SECONDA CIFRA DECIMALE - ai sensi della deliberazione ANAC n. 114/2002, si fa presente che per ragioni di parità di trattamento e di coerenza sistematica con la Piattaforma START, sono ammesse solo offerte con n. 2 cifre decimali dopo la virgola, con conseguente troncamento dei ribassi formulati con n. 3 o più cifre decimali.

#### METODO/FORMULA PER IL CALCOLO DELL'OFFERTA ECONOMICA:

si applicherà la formula della c.d. **Interpolazione lineare** (cfr. Linee guida ANAC n°2/2016 par. IV ), ovvero:

# Pi = Pmax \* Ri / Rmax

#### Dove:

- **Pmax** = punteggio economico massimo
- **Ri** = ribasso percentuale offerto dal concorrente i-esimo
- Rmax = ribasso massimo offerto dai concorrenti
- **Pi** = Punteggio assegnato al concorrente i-esimo

### 5.2) - OFFERTA (Lotti 5, 6 e 7):

CRITERIO MINOR PREZZO rispetto alla base di gara di ciascun lotto.

### iii. MODULO-OFFERTA ECONOMICA (generato dal sistema START)

È Il Modulo per la formulazione dell'OFFERTA ECONOMICA, ed è generato automaticamente dal Sistema START):

Il concorrente dovrà presentare un'offerta economica indicando un ribasso percentuale rispetto alla base di gara, con riferimento a ciascun lotto per il quale intende presentare offerta, OVVERO:



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Lotto	Descrizione	CIG	Base di gara per periodo di quattro anni su cui formulare il ribasso	
5	Infortuni		€	10.000,00
6	Kasko		€	4.000,00
7	RCA / ARD		€	40.000,00

il Concorrente deve riportare su detto Modulo la propria offerta che deve essere espressa in forma di percentuale di ribasso con n° 2 cifre decimali dopo la virgola.

ATTENZIONE: ciascun concorrente DEVE ALLEGARE il/i capitolato/i relativo/i al/i Lotto/i cui partecipa, sottoscritto/i digitalmente, a integrale accettazione delle clausole in esso/i contenuto/i.
Resta fermo che, per i lotti in argomento, non sarà possibile proporre varianti

Nota Bene: Oltre al ribasso sul prezzo di gara, il concorrente deve indicare (ai sensi dell'art. 95, c. 10 del Codice), nel Modulo offerta – nei relativi "spazi":

- 3. i costi della manodopera
- 4. gli oneri aziendali concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza.

# MODALITA' DI COMPILAZIONE E PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA ECONOMICA SULLA PIATTAFORMA START

L'offerta economica predisposta da Start si presenta mediante la compilazione del modello "form on line" generato dal sistema. Dovrà essere presentata un'offerta per ciascun lotto al quale l'impresa intende partecipare. Per presentare l'offerta economica il fornitore dovrà:

- Accedere allo spazio dedicato alla gara sul sistema telematico;
- Compilare il form on-line al passo 3 "presenta offerta"
- Scaricare sul proprio pc il documento "offerta economica" generato dal sistema;
- Inserire nel "campo valore" il ribasso
- Firmare digitalmente il documento senza apporre ulteriori modifiche, da parte del titolare o legale rappresentante o procuratore dell'operatore economico;
- Inserire nel sistema il documento "offerta economica" firmato digitalmente nell'apposito spazio. L'offerta dovrà avere validità di almeno 180 giorni successivi alla data di scadenza del termine per la presentazione.

### **NOTA BENE:**

<u>La mancata presentazione dell'offerta</u>, ovvero la presentazione di un Modulo "in bianco" senza indicazione del ribasso o di un modulo incompleto (mancante ad es. dell'indicazione del prezzo offerto per i costi della manodopera e/o gli oneri aziendali della sicurezza), <u>COMPORTA ESCLUSIONE DELLA GARA</u>, senza possibilità di successiva integrazione e/o rettifica per mezzo di soccorso istruttorio.

#### I concorrenti sono tenuti a leggere le eventuali "Note" in calce al Modulo-Offerta.

Ai sensi dell'art.32 del D.lgs. 50/2016, l'offerta dell'aggiudicatario è irrevocabile fino al termine stabilito per la stipula del contratto e comunque valida per un periodo di giorni 180.

Sono inammissibili le offerte economiche che superino l'importo a base d'asta.

"TRONCAMENTO" ALLA SECONDA CIFRA DECIMALE - ai sensi della deliberazione ANAC n. 114/2002, si fa



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

presente che per ragioni di parità di trattamento e di coerenza sistematica con la Piattaforma START, sono ammesse solo offerte con n. 2 cifre decimali dopo la virgola, con conseguente troncamento dei ribassi formulati con n. 3 o più cifre decimali.

### METODO/FORMULA PER IL CALCOLO DELL'OFFERTA ECONOMICA:

I lotti 5, 6 e 7 saranno aggiudicati al con concorrente/i che avrà proposto la migliore offerta (maggior ribasso percentuale rispetto alla base di gara di ciascun lotto).

#### Si precisa inoltre che:

- l'offerta è vincolante per il concorrente;
- con la trasmissione dell'offerta, il concorrente accetta tutta la documentazione di gara, allegati e chiarimenti inclusi, con rinuncia ad ogni eccezione.
- Non è possibile presentare offerte modificative o integrative di offerta già presentata.
- È possibile, nei termini fissati, ritirare l'offerta presentata. Una volta ritirata un'offerta precedentemente presentata, è possibile, rimanendo nei termini fissati dal presente documento, presentare una nuova offerta.
- La presentazione delle offerte è compiuta quando il concorrente ha completato tutti i passi previsti dalla procedura telematica e viene visualizzato un messaggio del sistema che indica la conferma della corretta ricezione dell'offerta e l'orario della registrazione.

Per i concorrenti aventi sede legale in Italia o in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive si redigono ai sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000; per i concorrenti non aventi sede legale in uno dei Paesi dell'Unione europea, le dichiarazioni sostitutive sono rese mediante documentazione idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza.

Tutte le dichiarazioni sostitutive rese ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000, ivi compreso il DGUE, la domanda di partecipazione, l'offerta tecnica e l'offerta economica devono essere sottoscritte dal rappresentante legale del concorrente o suo procuratore.

La documentazione, ove non richiesta espressamente in originale, potrà essere prodotta in copia autentica o in copia conforme ai sensi, rispettivamente, degli artt. 18 e 19 del D.P.R. n. 445/2000. Ove non diversamente specificato, è ammessa la copia semplice.

In caso di concorrenti non stabiliti in Italia, la documentazione dovrà essere prodotta in modalità idonea equivalente secondo la legislazione dello Stato di appartenenza; si applicano gli articoli 83, comma 3, 86 e 90 del Codice.

Tutta la documentazione da produrre deve essere in lingua italiana o, se redatta in lingua straniera, deve essere corredata da traduzione giurata in lingua italiana. In caso di contrasto tra testo in lingua straniera e testo in lingua italiana prevarrà la versione in lingua italiana, essendo a rischio del concorrente assicurare la fedeltà della traduzione.

In caso di mancanza, incompletezza o irregolarità della traduzione dei documenti, si applica l'art. 83, comma 9, del Codice.

Le offerte tardive saranno escluse in quanto irregolari ai sensi dell'art. 59, comma 3, lett. B), del Codice.

L'offerta vincolerà il concorrente ai sensi dell'art. 32, comma 4, del Codice per 180 giorni dalla scadenza del termine indicato per la presentazione dell'offerta.

Nel caso in cui, alla data di scadenza della validità delle offerte, le operazioni di gara siano ancora in corso, la stazione appaltante potrà richiedere agli offerenti, ai sensi dell'art. 32, comma 4, del Codice, di



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

confermare la validità dell'offerta sino alla data che sarà indicata e di produrre un apposito documento attestante la validità della garanzia prestata in sede di gara fino alla medesima data.

Il mancato riscontro alla richiesta della stazione appaltante sarà considerato come rinuncia del concorrente alla partecipazione alla gara.

È consentito agli economici che hanno già inviato l'offerta di ritirarla ed eventualmente sostituirla.

#### 8. OFFERTE ANOMALE

#### 8.1 APPLICABILITA' PER I LOTTI 1, 2, 3 e 4 (Criterio O.E.P.V.).

Ai sensi dell'art. 97 co. 3 del D. Igs. 50/2016, la congruità delle offerte è valutata sulle offerte che presentano sia i punti relativi al prezzo, sia la somma dei punti relativi agli altri elementi di valutazione, entrambi pari o superiori ai quattro quinti dei corrispondenti punti massimi previsti dal bando di gara.

Il calcolo è effettuato ove il numero delle offerte ammesse sia pari o superiore a tre.

Per quanto previsto dall'ultimo periodo del co. 6 del citato art. 97, la stazione appaltante in ogni caso può valutare la congruità di ogni offerta che, in base ad elementi specifici, appaia anormalmente bassa.

Sia nel caso in cui si rilevi l'anomalia dell'offerta secondo quanto disposto dal co. 3, sia nel caso in cui l'offerta medesima si evidenzi come anormalmente bassa a giudizio della stazione appaltante, si procederà alla richiesta dei "giustificativi" sull'offerta presentata ai sensi di quanto previsto dal comma 5 del citato art. 97 del D. lgs. 50/2016.

ATTENZIONE: il punteggio della parte tecnica su cui si procederà al calcolo della soglia dell'anomalia è quello prima della riparametrazione.

Se al termine di tutta la suddetta procedura di verifica, l'offerta fosse comunque ritenuta anormalmente bassa (es. le giustificazioni addotte non fossero ritenute valide a sostenerne la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità), si potrà procedere all'esclusione del concorrente. In tal caso si procederà a scorrere la graduatoria al successivo concorrente, ovvero così di seguito fino all'individuazione del primo operatore economico utilmente collocato in graduatoria la cui offerta non risulti anomala.

#### 8.2 APPLICABILITA' PER I LOTTI 4, 5 e 6 (Criterio "minor prezzo").

Trattandosi di appalto "sopra soglia", in applicazione delle disposizioni di cui all'art. 97, c. 8 del D. lgs. 50/2016, **NON si applica l'esclusione automatica delle offerte anomale di cui all'art. 97, c. 2, 2-bis e 2-ter** (Cfr. anche giurisprudenza: *ex multis* TAR Campania VIII, sentenza n. 1664 del 14.03.2022).

È comunque sempre applicabile quanto previsto dall'ultimo periodo del co. 6 del citato art. 97, ovvero la facoltà per la stazione appaltante di valutare la congruità di ogni offerta che, in base ad elementi specifici, appaia anormalmente bassa. In tal caso si procederà alla richiesta di giustificativi sull'offerta.

Nel caso le giustificazioni addotte non fossero ritenute valide a sostenere la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità dell'offerta medesima, si potrà addivenire all'esclusione del concorrente. In tal caso si procederà a scorrere la graduatoria al successivo concorrente, ovvero così di seguito fino all'individuazione del primo operatore economico utilmente collocato in graduatoria la cui offerta risulti congrua.

### 9. CAUSE ESCLUSIONE

L'Amministrazione esclude i concorrenti ai sensi dell'art. 83 comma 9) del Codice.

Non è abilitato alla partecipazione alla presente procedura il concorrente che:



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

- Non abbia inviato, attraverso l'apposita funzione di START "invio della busta", e confermato lo stesso
  con il tasto "OK" la documentazione richiesta dal presente disciplinare entro il termine stabilito
  anche se sostitutivi di offerta precedente;
- Abbia inserito elementi riconducibili all'offerta economica, all'interno degli spazi presenti nella procedura telematica destinati a contenere documenti di natura amministrativa, tecnica o all'interno della "Documentazione amministrativa aggiuntiva".
- Abbia inserito elementi riconducibili all'offerta tecnica, all'interno degli spazi presenti nella
  procedura telematica destinati a contenere documenti di natura amministrativa o all'interno della
  "Documentazione amministrativa aggiuntiva".
- Non sia in possesso alla data di scadenza del bando, delle condizioni e requisiti di partecipazione;
- In caso di inutile decorso del termine di integrazione documentale assegnato in sede di ricorso istruttorio;
- Nel caso in cui la documentazione richiesta sia prodotta in modo parziale o difforme da quanto previsto nella stessa richiesta indirizzata al fornitore;
- Presenti una garanzia provvisoria sottoscritta da parte di un soggetto non legittimato a rilasciare la garanzia o non autorizzato ad impegnare il garante;
- Nel caso in cui il concorrente non dimostri che, a seguito di attivazione del soccorso istruttorio, i seguenti documenti presentati in risposta non fossero stati già costituiti prima della presentazione dell'offerta: la garanzia provvisoria e/o dell'impegno a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva e/o il contratto di avvalimento. È onere dell'operatore economico dimostrare che tali documenti siano costituiti in data non successiva al termine di scadenza della presentazione delle offerte. Ai sensi dell'art. 20 del d.lgs. 82/2005, la data e l'ora di formazione del documento informatico sono opponibili ai terzi se apposte in conformità alle regole tecniche sulla validazione (es.: marcatura temporale).

Determina l'esclusione del concorrente dalla gara il fatto che la documentazione tecnica in riferimento a ciascun documento ivi previsto e in relazione a ciascun lotto per il quale si presenta offerta:

- Manchi;
- non sia firmata digitalmente dal titolare o legale rappresentante o procuratore del soggetto concorrente;
- non sia firmato digitalmente dai titolari o legali rappresentanti o procuratori di ciascuna delle imprese facenti parte del raggruppamento temporaneo di concorrenti, del consorzio ordinario di concorrenti, non ancora costituiti;
- non sia firmato digitalmente dal titolare o legale rappresentante o procuratore del soggetto indicato quale mandatario nell'atto costitutivo di raggruppamento temporaneo, Consorzio ordinario di concorrenti già costituiti;
- contenga elementi di costo riconducibili all'offerta economica presentata;
- la Commissione giudichi la documentazione presentata in contrasto con le disposizioni contenute nei documenti posti a base di gara;
- non venga rispettato il numero massimo di varianti ammissibili e le altre indicazioni previste nei criteri di aggiudicazione.

Determina l'esclusione dalla gara il fatto che l'offerta economica, in riferimento a ciascun lotto per il quale si presenta offerta:

· manchi;



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

- non contenga l'indicazione del *ribasso* % e le dichiarazioni presenti nel modello generato dal sistema;
- sia in aumento rispetto all'importo stimato a base di gara;
- rientri in uno dei casi di cui all'art. 59 co. 4 del Codice;
- non sia firmata digitalmente dal titolare o legale rappresentante o procuratore del soggetto concorrente;
- non sia firmato digitalmente dai titolari o legali rappresentanti o procuratori di ciascuna delle imprese facenti parte del raggruppamento temporaneo di concorrenti, del consorzio ordinario di concorrenti, non ancora costituiti;
- non sia firmato digitalmente dal titolare o legale rappresentante o procuratore del soggetto indicato quale mandatario nell'atto costitutivo di raggruppamento temporaneo, Consorzio ordinario di concorrenti già costituiti.

Determina l'esclusione dalla gara il fatto che, in caso di raggruppamento temporaneo, Consorzio ordinario di concorrenti, GEIE <u>non ancora costituiti</u>, l'Offerta economica in riferimento a ciascun lotto per il quale si presenta offerta:

 non contenga l'impegno che nel caso di aggiudicazione della gara, le stesse imprese conferiranno, con unico atto, mandato speciale con rappresentanza ad una di esse, designata quale mandataria.

Determina l'esclusione dalla gara il fatto che, in caso di aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete nel caso di rete dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, oppure se l'organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti per assumere la veste di mandataria che partecipa nella forma di raggruppamento temporaneo costituendo, il DGUE:

- manchi;
- non contenga la dichiarazione attestante l'operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo;
- non contenga la dichiarazione attestante l'impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi o GEIE ai sensi dell'art. 48 comma 8 del Codice conferendo mandato collettivo speciale con rappresentanza all'impresa qualificata come mandataria che stipulerà il contratto in nome e per conto delle mandanti/consorziate.

Determina l'esclusione dalla gara il fatto che, in caso di coassicurazione, le dichiarazioni richieste:

- manchino del tutto o anche in riferimento solo ad una di esse;
- non siano presentate nelle modalità previste dal presente disciplinare.

Sono escluse altresì offerte condizionate o espresse in modo indeterminato o incompleto, ovvero riferite ad offerta relativa ad altra gara.

#### 9. SOCCORSO ISTRUTTORIO



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Si ricorda che eventuali deficienze in ordine alla documentazione trasmessa, ovvero eventuali esclusioni dei concorrenti, saranno valutate caso per caso, in base all'applicabilità del c.d. "soccorso istruttorio" come disciplinato al comma 9 dell'art 83 del Codice che si riporta testualmente:

9. Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui al presente comma. In particolare, in caso di mancanza, incompletezza e di ogni altra irregolarità essenziale degli elementi e del documento di gara unico europeo di cui all'articolo 85, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica e all'offerta tecnica, la stazione appaltante assegna al concorrente un termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere. In caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla gara. Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa.

### 10. PRECISAZIONE SULLA PRESENTAZIONE DEGLI ATTI: NON È RICHIESTO PASSOE

La presente procedura di gara è espletata in maniera completamente elettronica ed avendo assunto il CIG sul Servizio SIMOG-ANAC con "opzione: gara non sottoposta alla verifica AVCPASS", NON si applica l'art. 81 del D.lgs. 50/2016 sulla verifica del possesso dei requisiti tramite AVCPASS e la Documentazione per l'aggiudicazione definitiva sarà acquisita d'Ufficio in modo "tradizionale.

NON È QUINDI RICHIESTA L'ACQUISIZIONE-INSERIMENTO DI ALCUN "PASSOE" da parte dei concorrenti.

### **SEZIONE 4**

TERMINE DI SCADENZA PER LA PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE – COMMISSIONE DI GARA – DATA E LUOGO DELLA 1° SEDUTA DI GARA – SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE/FASI PROCEDURALI

### 1. TERMINE DI SCADENZA PER LA PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE

Saranno considerate VALIDE e TENUTE IN CONSIDERAZIONE le sole OFFERTE PERVENUTE (e materialmente presenti) SULLA PIATTAFORMA START:

Alle ore 12:00 (dodici) del giorno lunedì 25 (venticinque) luglio 2022.

#### 2. COMMISSIONE DI GARA

La commissione giudicatrice è nominata, ai sensi dell'art. 77 e dell'art. 216, comma 12, del Codice, dopo la scadenza del termine per la presentazione delle offerte ed è composta da un numero dispari pari a n. 3 membri, esperti nello specifico settore cui si riferisce l'oggetto del contratto.

In capo ai commissari non devono sussistere cause ostative alla nomina ai sensi dell'art. 77, comma 9, del Codice. A tal fine i medesimi rilasciano apposita dichiarazione alla stazione appaltante.

La commissione giudicatrice è responsabile della valutazione delle offerte tecniche ed economiche dei concorrenti e fornisce ausilio al RUP nella valutazione della congruità delle offerte tecniche (cfr. Linee guida n. 3 del 26 ottobre 2016).

La stazione appaltante pubblica, sul profilo di committente, nella sezione "Amministrazione trasparente" la composizione della commissione giudicatrice e i curricula dei componenti, ai sensi dell'art. 29, comma 1, del Codice.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

Ai sensi dell'art. 77, comma 2, del Codice, la commissione di regola, lavora a distanza con procedure telematiche che salvaguardino la riservatezza delle comunicazioni.

#### 3. DATA E LUOGO DELLA 1º SEDUTA DI GARA

Per ragioni tecnico-organizzative e per il particolare periodo delle festività estive con possibile indisponibilità dei "soggetti" che saranno scelti quali commissari di gara, nonostante la scadenza prevista per il 27.07.2022, LA PRIMA SEDUTA DI GARA INERENTE ALL'APERTURA E VERIFICA DELLE BUSTE ELETTRONICHE CONTENENTI LE OFFERTE SI TERRÀ:

### Alle ore 10:30 (dieci e trenta) del giorno 29 (ventinove) agosto 2022.

**Nota Bene:** la prima seduta di gara Relativamente alle offerte tecniche è pubblica limitatamente alla verifica della presenza della documentazione afferente l'offerta tecnica presentata dalle ditte sulla Piattaforma START. La successiva valutazione delle offerte e l'attribuzione dei punteggi avverranno in una o più sedute riservate, applicando i criteri e le formule indicati nel bando e nel presente disciplinare.

La prima seduta di gara (e le eventuali successive) si terrà/nno presso l'U.O.A. Contratti Pubblici del Comune di Terranuova Bracciolini, sito in Piazza della Repubblica, 16 – Palazzo Comunale "A" – Piano I – Ufficio Stanza 208.

Nota Bene: Eventuali variazioni rispetto a quanto sopra saranno tempestivamente comunicate prima della data della seduta di gara unicamente mediante il "servizio comunicazioni di START" ai partecipanti nel "dettaglio di gara".

#### 4. SVOLGIMENTO DELLE SEDUTE DI GARA – LAVORI DELLA COMMSSIONE

**ATTENZIONE: Sedute di gara solo "in presenza".** Si rende noto che per ragioni tecnico-organizzative <u>le sedute di gara non possono essere effettuate in "streaming"</u> e quindi per coloro che volessero assistervi è necessaria la presenza fisica.

Nelle sedute di gara pubbliche, la facoltà di rilasciare dichiarazione e di interloquire durante le operazioni di gara è riconosciuta esclusivamente al Legale rappresentante del soggetto concorrente o persona munita di Procura scritta e previa autorizzazione dell'organo di gara.

Per ragioni strettamente organizzative e logistiche è consentita la presenza di massimo n. 1 rappresentante per ciascun concorrente.

# 5. FASI PROCEDURALI – APERTURE A EVALUTAZIONE DELLE BUSTE "B" e "C":

### Sulla piattaforma elettronica START si procederà quindi nel seguente ordine:

Una volta effettuato il controllo della documentazione amministrativa, la commissione giudicatrice, in seduta pubblica, procederà all'apertura della busta concernente l'offerta tecnica e alla verifica della presenza dei documenti richiesti dal presente disciplinare.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

Successivamente, in una o più sedute riservate, la commissione procederà all'esame e alla valutazione delle offerte tecniche e all'assegnazione dei relativi punteggi applicando i criteri e le formule indicati nel presente disciplinare.

Successivamente, in seduta pubblica, la commissione darà lettura dei punteggi definitivi attribuiti alle singole offerte tecniche e darà atto delle eventuali esclusioni dalla gara dei concorrenti.

Nella medesima seduta, o in una seduta pubblica successiva, la commissione procederà all'apertura della busta contenente l'offerta economica e quindi alla relativa valutazione, secondo i criteri e le modalità descritte nel presente disciplinare.

La stazione appaltante procederà dunque all'individuazione dell'unico parametro numerico finale per la formulazione della graduatoria, ai sensi dell'art. 95, comma 9, del Codice.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo, ma punteggi differenti per il prezzo e per tutti gli altri elementi di valutazione, sarà collocato primo in graduatoria il concorrente che ha ottenuto il miglior punteggio sull'elemento prezzo.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo e gli stessi punteggi parziali per il prezzo e per l'offerta tecnica, si procederà mediante sorteggio in seduta pubblica.

All'esito delle operazioni di cui sopra, la commissione, in seduta pubblica, redige la graduatoria finale qualora individui offerte che superano la soglia di anomalia di cui all'art. 97 del Codice, e in ogni altro caso in cui, in base a elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, la commissione chiude la seduta pubblica dando comunicazione al RUP, che procederà secondo quanto indicato al successivo articolo.

In qualsiasi fase delle operazioni di valutazione delle offerte tecniche ed economiche, la commissione provvede a comunicare tempestivamente al RUP – che procederà, sempre, ai sensi dell'art. 76, comma 5, lett. b), del Codice – i casi di **esclusione** da disporre per:

- per i lotti in cui è prevista l'offerta tecnica, mancata separazione dell'offerta economica dall'offerta tecnica ovvero l'inserimento di elementi concernenti il prezzo in documenti contenuti nelle buste A e B;
- presentazione di offerte tecniche considerate inaccettabili o con un numero di varianti superiori a quanto previsto nel presente disciplinare;
- presentazione di offerte parziali, plurime, condizionate, alternative nonché irregolari, ai sensi dell'art. 59, comma 3, lett. a) del Codice, in quanto non rispettano i documenti di gara, ivi comprese le specifiche tecniche;
- presentazione di offerte inammissibili, ai sensi dell'art. 59, comma 4 lett. a) e c) del Codice, in quanto la commissione giudicatrice ha ritenuto sussistenti gli estremi per informativa alla Procura della Repubblica per reati di corruzione o fenomeni collusivi o ha verificato essere in aumento rispetto all'importo a base di gara.

Si procederà con la determinazione "definitiva ed efficace" solo dopo esito positivo a seguito dei citati controlli cui all'art. 80 del Codice relativi all'accertamento dei requisiti dichiarati in sede di partecipazione alla gara.

#### **SEZIONE 5**

AGGIUDICAZIONE – NORME CONTRATTUALI DI MASSIMA – ACCESSO AGLI ATTI – NORME RELATIVE AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI – PUBBLICITA' AL BANDO DI GARA E RIMBORSO SEPESE PUBBLICITA'

#### 1. DISPOSIZIONI VARIE

L'Amministrazione si riserva la facoltà di non dare luogo alla gara o di prorogarne la data ove lo



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

richiedano motivate esigenze, senza che i concorrenti possano avanzare alcuna pretesa al riguardo.

- L'Amministrazione ha facoltà di non procedere all'aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto.
- L'Amministrazione ha facoltà di procedere all'aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta, conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto.
- L'Amministrazione si riserva la facoltà di non dar luogo all'aggiudicazione ove lo richiedano motivate esigenze di interesse pubblico.
- L'aggiudicazione non equivale ad accettazione dell'offerta.

#### 2. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO

All'esito delle operazioni di cui sopra la commissione – o il RUP, qualora vi sia stata verifica di congruità delle offerte anomale – formulerà la proposta di aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta, chiudendo le operazioni di gara e trasmettendo al RUP tutti gli atti e documenti della gara ai fini dei successivi adempimenti.

Qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto, la stazione appaltante si riserva la facoltà di non procedere all'aggiudicazione ai sensi dell'art. 95, comma 12, del Codice.

La verifica dei requisiti generali e speciali avverrà, ai sensi dell'art. 85, comma 5, del Codice, sull'offerente cui la stazione appaltante ha deciso di aggiudicare l'appalto.

Prima dell'aggiudicazione, la stazione appaltante, ai sensi dell'art. 85, comma 5, del Codice, richiede al concorrente cui ha deciso di aggiudicare l'appalto di presentare i documenti di cui all'art. 86 del Codice, ai fini della prova dell'assenza dei motivi di esclusione di cui all'art. 80 e del rispetto dei criteri di selezione di cui all'art. 83 del medesimo Codice.

Ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice, la stazione appaltante, prima dell'aggiudicazione, procede, laddove non effettuata in sede di verifica di congruità dell'offerta, alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lett. d) del Codice.

La stazione appaltante, previa verifica e approvazione della proposta di aggiudicazione ai sensi degli artt. 32, comma 5, e 33, comma 1, del Codice, aggiudica l'appalto.

L'aggiudicazione diventa efficace, ai sensi dell'art. 32, comma 7 del Codice, all'esito positivo della verifica del possesso dei requisiti prescritti (ex art. 80 del D. lgs. 50/2016).

In caso di esito negativo delle verifiche, la stazione appaltante procederà alla revoca dell'aggiudicazione, alla segnalazione all'ANAC nonché all'incameramento della garanzia provvisoria. La stazione appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì alle verifiche nei termini sopra indicati.

Nell'ipotesi in cui l'appalto non possa essere aggiudicato neppure a favore del concorrente collocato al secondo posto nella graduatoria, l'appalto verrà aggiudicato, nei termini sopra detti, scorrendo la graduatoria.

La stipulazione del contratto è subordinata al positivo esito delle procedure previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia, fatto salvo quanto previsto dall'art. 88 comma 4-bis e 89 e dall'art. 92 comma 3 del d.lgs. 159/2011.

Fino al 30 giugno 2023 le verifiche antimafia sono effettuate secondo le modalità semplificate introdotte dall'articolo 3 del decreto legislativo n. 76/20, convertito in legge n.120/2020 (e rinovellato dalla L. 108/2021).

Per le verifiche antimafia, si procede mediante il rilascio della informativa liberatoria provvisoria, immediatamente conseguente alla consultazione della Banca dati nazionale unica della documentazione antimafia e alle risultanze delle banche dati di cui al comma 3, anche quando l'accertamento è eseguito per



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

un soggetto che risulti non censito, a condizione che non emergano nei confronti dei soggetti sottoposti alle verifiche antimafia le situazioni di cui agli articoli 67 e 84, comma 4, lettere a), b) e c), del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159. L'informativa liberatoria provvisoria consente di stipulare, approvare o autorizzare i contratti e subcontratti relativi a lavori, servizi e forniture, sotto condizione risolutiva, ferme restando le ulteriori verifiche ai fini del rilascio della documentazione antimafia da completarsi entro sessanta giorni.

Al fine di rafforzare l'effettività e la tempestività degli accertamenti di cui al precedente periodo, la Stazione Appaltante procede mediante la consultazione della banca dati nazionale unica della documentazione antimafia nonché tramite l'immediata acquisizione degli esiti delle interrogazioni di tutte le ulteriori banche dati disponibili.

Qualora la documentazione successivamente pervenuta accerti la sussistenza di una delle cause interdittive ai sensi del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159, i soggetti di cui all'articolo 83, commi 1 e 2, del medesimo decreto legislativo recedono dai contratti, fatti salvi il pagamento del valore delle opere già eseguite e il rimborso delle spese sostenute per l'esecuzione del rimanente, nei limiti delle utilità conseguite fermo restando quanto previsto dall'articolo 94, commi 3 e 4, del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159, e dall'articolo 32, comma 10, del decreto-legge 24 giugno 2014, n. 90, convertito, con modificazioni, dalla legge 11 agosto 2014, n. 114.

Restano ferme le disposizioni del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159.

Ai sensi dell'art. 93, commi 6 e 9, del Codice, la garanzia provvisoria verrà svincolata, all'aggiudicatario, automaticamente al momento della stipula del contratto; agli altri concorrenti, verrà svincolata tempestivamente e comunque entro trenta giorni dalla comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione.

Il contratto, ai sensi dell'art. 32, comma 9 del Codice, non potrà essere stipulato prima di 35 (trentacinque) giorni dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione.

La stipula deve avere luogo entro 60 (sessanta) giorni dall'intervenuta efficacia dell'aggiudicazione ai sensi dell'art. 32, comma 8, del Codice, salvo il differimento espressamente concordato con l'aggiudicatario.

In ogni caso, per ciascun lotto, la Compagnia aggiudicataria si impegna a garantire l'efficacia delle coperture assicurative dalle ore 24.00 della data di decorrenza indicata nei capitolati tecnici, anche nelle more della verifica dei requisiti di carattere generale, propedeutica all'efficacia dell'aggiudicazione definitiva.

L'esecuzione d'urgenza del servizio – in ragione della peculiarità del servizio assicurativo posto a presidio e tutela dei beni e del patrimonio pubblico – è disciplinata dall'art. 32, comma 8, del D.lgs. n. 50/2016. In tal caso, l'aggiudicatario dovrà senz'altro ritenersi obbligato, non appena richiesto, a dare esecuzione al servizio nei modi previsti dal presente disciplinare di gara, dal capitolato di polizza di ciascun servizio assicurativo, dall'offerta e dal provvedimento di aggiudicazione.

Ai sensi dell'art. 8 co. 1 lett. a) del D.L. n. 76/2020 convertito con L. n. 120/2020 (così come modificato dalla L. 108/2021), è sempre autorizzata l'esecuzione del contratto in via d'urgenza ai sensi dell'articolo 32, comma 8, del decreto legislativo n. 50 del 2016, nelle more della verifica dei requisiti di cui all'articolo 80 del medesimo decreto legislativo, nonché dei requisiti di qualificazione previsti per la partecipazione alla procedura.

All'atto della stipulazione del contratto, l'aggiudicatario deve presentare la garanzia definitiva da calcolare sull'importo contrattuale, secondo le misure e le modalità previste dall'art. 103 del Codice. La garanzia fideiussoria deve essere conforme allo schema tipo approvato con decreto del Ministro dello sviluppo economico (MISE) di concerto con il Ministro delle Infrastrutture e dei trasporti (MIT) del 19 gennaio 2018, n. 31, pubblicato in data 10.04.2018 sul Supplemento ordinario n. 16/L alla G.U. Serie generale – n. 83 e in vigore dal 25 aprile 2018.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

**N.B.** Le compagne assicurative sono tenute ad emettere le polizze assicurative (che di fatto andranno a costituire atto di contrattualizzazione tra le Parti) in modalità digitale.

Il contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla L. 13 agosto 2010, n. 136.

Nei casi di cui all'art. 110, comma 1, del Codice la stazione appaltante interpella progressivamente i soggetti che hanno partecipato alla procedura di gara, risultanti dalla relativa graduatoria, al fine di stipulare un nuovo contratto per l'affidamento dell'esecuzione o del completamento del servizio.

**Sono a carico dell'aggiudicatario tutte le spese** contrattuali, gli oneri fiscali quali imposte e tasse – ivi comprese quelle di registro, ove dovute – relative alla stipulazione del contratto.

Ai sensi dell'art. 105, comma 2, del Codice, l'affidatario comunica, per ogni sub-contratto che non costituisce subappalto, l'importo e l'oggetto del medesimo, nonché il nome del sub-contraente, prima dell'inizio della prestazione.

L'affidatario deposita, prima o contestualmente alla sottoscrizione del contratto di appalto, i contratti continuativi di cooperazione, servizio e/o fornitura di cui all'art. 105, comma 3, lett. c bis) del Codice.

#### 3. ALTRE CONDIZIONI PARTICOLARI DI ESECUZIONE - BROKER

L'Ente dichiara di aver affidato, ai sensi del D.lgs. n. 209/2005, la gestione dei contratti assicurativi alla Società di Brokeraggio assicurativo Assiteca S.p.A., con sede legale in Milano, Via G. Sigieri 14, iscritta al RUI – Sezione B – con il n. 114899, Broker incaricato ai sensi del Dlgs. n. 209/2005. I contratti verranno gestiti dalla sede di Livorno.

Di conseguenza, tutti i rapporti inerenti alle assicurazioni affidate con la presente procedura saranno svolti esclusivamente per conto della contraente da Assiteca S.p.A.

Ogni pagamento dei premi verrà effettuato dal Contraente/Assicurato al Broker e sarà considerato a tutti gli effetti come effettuato alla/e Compagnia/e, a norma dell'art. 1901 c.c.; ogni comunicazione fatta dal Broker in nome e per conto del Contraente/Assicurato alla/e Compagnia/e si intenderà come fatta dal Contraente/Assicurato. Parimenti ogni comunicazione fatta dal Contraente/Assicurato al Broker si intenderà come fatta alla/e Compagnia/e.

In ragione di detta gestione, al Broker dovranno essere corrisposte, a esclusivo carico della/e delegataria/e e della/e eventuale/i compagnia/e coassicuratrice/i, le provvigioni nella misura pari al:

- 9,94% del premio imponibile per i lotti 1,2,3,4,5
- 4,97% del premio imponibile per il lotto 6, 7.

Tale remunerazione è parte dell'aliquota riconosciuta dall'Impresa alla propria rete di vendita diretta (ipotesi di spesa o caricamento per oneri distributivi) e non rappresenta un costo aggiuntivo per l'Amministrazione aggiudicatrice.

#### 4. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Per le controversie derivanti dal contratto è competente il Foro di Firenze, rimanendo espressamente esclusa la compromissione in arbitri, salvo i casi di obbligo inderogabile di legge.

#### 5. ACCESSO AGLI ATTI - ORGANO COMPETENTE PER EVENTUALI PROCEDURE DI RICORSO



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

### U.O.A. Contratti Pubblici

L'accesso agli atti è disciplinato dal disposto combinato di cui agli artt. 22 e segg. della legge 7 agosto 1990, n. 241 e art. 53 del D. lgs. 50/2016. Normativa cui si rimanda e che si intende qui integralmente riportata e conosciuta.

Avverso il presente atto, ovvero alla determina che lo approva e comunque avverso gli atti di gara, è ammesso ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale Toscana, Via Ricasoli, 40 Firenze tel. 055/267301 Fax 055/293382 http://www.giustiziaamministrativa.it

#### 6. NORME RELATIVE AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

Tutti i dati comunicati sono trattati dal Comune di Terranuova Bracciolini nella persona del Sindaco pro tempore, quale Titolare del trattamento, ai sensi del Regolamento UE 2016/679 per le finalità previste dal presente bando. I dati sono trattati per il tempo strettamente necessario per le finalità per i quali sono stati raccolti e in ogni momento sarà possibile esercitare i propri diritti ai sensi degli articoli 7, 15, 16, 17, 18, 20, 21 e 22 del Regolamento UE n. 2016/679.

L'informativa completa ai sensi del Regolamento UE 2016/679 è consultabile all'indirizzo Internet: http://www.comune.terranuova-bracciolini.ar.it, oppure presso il Comune di Terranuova Bracciolini, titolare del trattamento, c/o l'Ufficio Area Servizi al Territorio.

#### 7. PUBBLICITA'

Il presente bando/Disciplinare di gara è pubblicato, ai sensi di tutte le Disposizioni vigenti in materia di procedure analoghe (ed in particolare ai sensi dell'art. 73, co. 4 del D. lgs. 50/2016 e Decreto Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 2 dicembre 2016), come di seguito riportato:

- Pubblicazione sul profilo del Comune di Terranuova Bracciolini committente, all'indirizzo: URL: http://trasparenza.comuneterranuova.it/index.php/bandi-di-gara-e-contratti/gare-in-corso (sezione "Trasparenza").
- Su ANAC/Ministero delle Infrastrutture per effetto di invio dell'atto tramite il servizio SIMOG in occorrenza dell'assunzione del CIG;
- Sulla GUCE (invio identificativo: N.2022-092461 del 17.06.2022)
- Sulla GURI 5ª Serie Speciale Contratti Pubblici.
- Su n. 2 quotidiani "nazionali" e su n. 2 quotidiani "locali"
- Integralmente sulla Piattaforma Telematica START di Regione Toscana all'indirizzo URL: https://start.toscana.it

#### 7.1. RIMBORSO SPESE DI PUBBLICITA'

Le spese relative alla pubblicazione del bando e dell'avviso sui risultati della procedura di affidamento, ai sensi dell'art. 216, comma 11 del Codice e del D.M. 2 dicembre 2016 (G.U. 25.1.2017 n. 20), sono a carico dell'aggiudicatario e dovranno essere rimborsate alla stazione appaltante entro il termine di sessanta giorni dall'aggiudicazione.



(PROVINCIA DI AREZZO)



52028 TERRANUOVA BRACCIOLINI P.zza Repubblica, 16 Tel. 055 **9194759**/721 Part. IVA 00231100512

# U.O.A. Contratti Pubblici

L'importo presunto delle spese di pubblicazione è pari a circa euro 2.232,00. La stazione appaltante comunicherà all'aggiudicatario l'importo effettivo delle suddette spese, nonché le relative modalità di pagamento.

Terranuova Bracciolini, addì 16.06.2022

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO ARCH. MARCO NOVEDRATI